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ОТ СОСТАВИТЕЛЕЙ

В сборник «Прошлое и настоящее уссурийских казаков в 
моей  родословной» вошли воспоминания жителей села о сво-
их предках: семьях Смолиных, Даренских, Шаповаловых, Кор-
ниловых, Рязановых, Стригалёвых, Гороховых. Их судьбы за 
сто с лишним лет тесно переплелись между собой: воспоми-
нания часто дополняют друг друга, называются  фамилии, 
имена одних и тех же людей, но одно и то же событие очевид-
цы описывают каждый по- своему. 

Многие из первых переселенцев породнились между собой, 
и как отметила одна из собеседниц «Мы все друг другу род-
ственники». 

Уходят из жизни люди, стираются из памяти даты, да и 
в архивах сохранилась информация  минимальная.

Выпуск сборника «Прошлое и настоящее уссурийских каза-
ков в моей родословной»– это попытка объединить и сохра-
нить для будущих поколений то, что нам  удалось собрать с 
таким трудом. 

Каждый день, встречаясь с людьми на улице, мы не задумы-
ваемся над тем, что каждый человек – личность, что, благо-
даря этим людям, строится наше будущее, создаётся исто-
рия села, района, страны! 

Так давайте  чтить и уважать тех, кто рядом, и пом-
нить тех, кого уже нет с нами.
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ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА

«Уссурийский казак, не щадя здоровья и жизни, – так 
как многие из них сошли преждевременно в могилу – с 
честью и славою вынес на своих плечах колонизацию 
пустынной реки Уссури и тем оправдал надежды, возло-
женные на него графом Муравьевым-Амурским». Этим 
людям не воздано за их труды. Нет в Приморье ни па-
мятного знака, ни Креста в память о тех, кто селился 
не там, где лучше, а там, где нужно, о тех, кто умер от 
занесенной из Китая чумы или оспы, кого заломал мед-
ведь или смыл паводок. Они вряд ли надеялись на высокие 
награды или всеобщее почитание, но они вправе требо-
вать помнить о себе лишь потому, что были первыми 
приморскими россиянами…»

 (В.Д. ИВАНОВ и О.И. СЕРГЕЕВ)

По сведениям, предоставленным Государственным 
историческим архивом  Дальнего Востока, посёлок  Ки-
инской  Гленовского станичного округа Уссурийского 
казачьего войска был основан в 1902 году выходцами из 
Оренбургской губернии. В 1907–1908 годах население 
посёлка увеличилось за счёт выходцев из Киевской, Бес-
сарабской и других губерний.

Посёлок Киинской располагался на реке Кие, в 20-ти 
верстах от станции Верино  Уссурийской железной дороги. 

По материалам статистико-экономического обследо-
вания  за 1909 год земельный надел посёлка составлял 
5572 десятины 600 саженей (1168 десятин – под пашню, 
3066 – под заготовку дров,685 – под покосы; 483 десяти-
ны 600 саженей земли считалось не удобренной).
На годной для посевов земле сеяли овёс, гречиху, ярицу, 
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а также картофель. Три семьи занимались пчеловод-
ством. Церкви в посёлке не было, общественных зданий 
не имелось. 

По данным на 1909 год в посёлке числилось 19 семей, 
состоящих из 65 мужчин  и 61 женщины. Семьи казаков 
Поповых, Фроловых, Кайгородовых, Бутаковых, Смо-
линых, Даренских, Ивлевых и Гороховых поселились 
в посёлке  в 1902 году и являлись старожилами. Семьи 
Ищенко, Турчан и Сыч прибыли в 1907 году; Донич, 
Скопцовых, Петруненко, Крупа и Плужниковых – в 1908 
году. 

По рассказам старожилов, Киинский был основан  
полковником  Копейкиным и раньше назывался  Копей-
кино, но, к сожалению, в архивах такой информации не 
сохранилось.

По данным на 1912 год численность казаков составля-
ла 96 мужчин и 89 женщин; число дворов – 27.

В 1915 году население посёлка увеличилось до 204 че-
ловек: 103 мужчины и 101 женщина; дворов- 30. Число 
семей, имеющих пасеку – 10 (482 улья).

Число лошадей – 46 рабочих, 33 нерабочих; коров – 22 
головы, свиней – 14.

Внешне и по обычаям, казацкие поселения во многом 
отличались от крестьянских сёл Могилёвки, Гродеково и 
других, обосновавшихся вверх по Кие. С виду станицы 
казались более зажиточными и обжитыми посёлками. 
Большинство домов было крыто «пиком», обшито тёсом, 
крашено. Карнизы, наличники окон, ставни украшались 
выполненным орнаментом и отделкой. 

При каждом доме имелся сад из черёмухи, слив, груш, 
смородины, под окнами дома, имелись цветочные  «са-
дики».
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 (Эти дома, построеные в 1901 и 1898 годах,  
сохранились  до сих пор)

  

  
Улица  Набережная, с неё начиналось село
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Парни с детских лет приучались к верховой езде и об-
ращению с лошадью. По достижении 18 лет они явля-
лись в станичное управление в Казакевичево на приём-
ный пункт с лошадью и амуницией. 

Каждый казак имел свою приписку и именовался, на-
пример, так: строевой уссурийский казак станицы Ки-
инской, Гленовского округа, Киинской волости. Форма 
одежды уссурийского казака была своего установлен-
ного образца и отличалась от формы других казачьих 
войск. Отличительным цветом был жёлтый - лампасы, 
околыш бескозырки или фуражки. На погоне наносился 
вензель «у».

   
(Фото из архива Горбуновых - Рязановых)
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Из образовательных заведений имелась передвижная  
(по домам) школа. В 1908 году в школе обучалось 22 уче-
ника (12 мальчиков и 10 девочек). Учитель получал жа-
лование 200 рублей в год от казачьего  войска и 2 рубля 
от общества на квартиру.

Самая первая школа была построена в 1929 году сила-
ми крестьянской общественности.

 Это была начальная школа- 4 класса, но в 30 – 40 е годы 
учителям приходилось обучать не только детей, но и их 
родителей, так как в те годы шла борьба с неграмотностью.  

В 1930 году директором школы стал  Абрамушкин 
Алексей Филиппович (до 1938 года). С ним работали 
учителя: Сорокин Леонид Игнатьевич (1933 – 34 год), 
Игнатьева Елена Васильевна, приехавшая в 1938 году из 
под  Ленинграда  (станция Бологое). Она проработала 
всю войну. Школа стояла на берегу озера. Потом в этом 
здании расположилась контора. В сороковые годы ди-
ректором школы был назначен  Щепин Яков Тимофее-
вич. С ним работала его дочь  Щепина Раиса Яковлевна. 

(Щепин Я.Т. с дочерью Раисой)
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В 1946 году на берегу Кии открыли новую школу.
Перевезли ее из Аргунска, учились в ней дети по седь-

мой класс. Директором этой школы был Яков Лазаревич 
Ищенко.

В семилетке учили детей до 1959 года. Потом в этом  
здании расположилась библиотека.

С 1954 по 1959 годы директором школы работал  Игна-
тюк Михаил Трофимович. В 1959-1960 г там, где сейчас 
находится автобусная остановка,  построили новую шко-
лу. Школа  преобразовалась в  четырёхлетку, так как в с. 
Черняево была открыта средняя школа. Старшеклассни-
ки учились в Могилёвке и Черняево. Директором школы 
стала Антонина Григорьевна Шереметьева, работающая 
в школе с 1958 года. С ней работала учительница началь-
ных классов Анна Михайловна Гречкосей.

В 1971 году эту школу снесли, так как был построен 
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новый бетонный мост и проложена трасса в село Черня-
ево.

Школу и детей переселили в бывшую библиотеку, а 
старшие классы в кирпичную школу, построенную в 
1965 году.

В 1971 году была открыта восьмилетняя школа. На-
чальные классы переселились в деревянное здание, ко-
торое находилось на нынешнем пришкольном участке. 

Образовался новый педагогический коллектив: 
Учителя начальных классов  Говорунова Г.Я., Шереме-

тьева А.Г., Симанская Галина Павловна.
Предметники – Соловьева Галина Васильевна – мате-

матик, Недашковская Н.С. – биолог., Афанасьева Галина 
Михайловна – руссовед, Пак Валентина Дмитриевна – 
руссовед.
  Директор школы – Недашковская Н.С.
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С 1992 года директором школы становится Кистол 
Любовь Иннокентьевна.

2005 год

Школа 2012, год
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С первых лет становления советской власти основная 
масса казаков примкнула к большевикам.

Четыре с лишним года продолжалась борьба с бело-
гвардейцами и интервентами. Власть в станицах меня-
лась несколько раз. В период 1918–1922 годов взрослое 
мужское население большей частью времени не находи-
лось дома: кто уходил в партизанские отряды, кто пря-
тался в лесах, кто-то оказывался у Калмыкова. Хозяй-
ство замирало, истощалось.

Во время гражданской войны за связь с большевиками 
был арестован учитель Н.Н Матвеев, увезён в Хабаровск 
и там зверски замучен.

В 1919 году на пашне киинца Плужникова был убит 
казак Григорий Шаповалов. За связь с отрядом Алексее-
вых  в Киинском были арестованы и расстреляны  Кал-
мыковым несколько человек. Среди них – Фёдор Попов, 
Ефим Криворучко.

29 декабря 1929 года Президиум Далькрайисполкома 
принимает постановление о реорганизации сельскохо-
зяйственной кооперации края. Создаются полеводче-
ский и животноводческий союзы. 

Зимой 1931 года бывшие казачьи станицы объединя-
ются в колхозы.

К  моменту образования района на его территории 
было организовано 25 колхозов, 17 из которых обслужи-
вала созданная в 1932 году Веринская МТС.

В 1935 году в с. Киинск создаётся сельхозартель «Крас-
ное знамя», в 1958 году переименованная в «Заветы 
Ильича».

Среди беззаветных тружеников тех лет особого ува-
жения заслуживают Жукова В. С., Жуков В., кавалер
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ордена трудового Красного знамени Агаркова Е. К., Да-
ренская М.В.

 
Агаркова Евдокия Каллистатовна       

                    
Жукова Вера Селивёрстовна

Одними из первых руководителями  колхоза были 
Бургарт В.К., Потеряйко, Щербинин Н.П., Фёдоров, Ма-
рухин Т.З.

В 1960 году создаётся совхоз «Ленинский путь», объ-
единяющий в себе три поселения: Черняево, Могилёвку 
и Киинск.
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Даренская  Мария  Васильевна

Коренная перестройка сельских хозяйств, началась 
после мартовского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС.

В 1966 году на базе Киинского и Черняевского отде-
лений, Невельской и Аргунской бригад создаётся совхоз 
«Черняевский» кортофеле – молочного направления.

В агропромышеленном комплексе района всегда
трудились люди, неравнодушные к своему делу, при-

менявшие на производстве и передавшие подрастающе-
му поколению свой богатейший опыт.

Это заслуженные работники нашего села: полевод – 
овощевод Прощина О. М; заслуженный работник с/х  РФ, 
доярка Лукина Г.А.; механизатор Антипов А.В.; Рязанов 
Н.Ф.; осеминатор Белобородова О.П.; водители: Борзен-
ков Ю.А., Гуменюк А.В., Михайлов В.; Невинская А.С.,
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Шашкова Г.Д.,  Борзенкова Г. М.,Стёпшина А.В., бухгал-
тер Даренская Н.П.  и многие другие.

Парники 1965 год

1970 год
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В 90-х годах Черняевский совхоз первым пошёл по 
пути реорганизации не только в районе, но и в крае.

Путь оказался нелёгким: понадобилось разделиться 
на мелкие товарищества, пожить врозь и объединиться  
вновь – сначала в ассоциацию, а затем на основе круп-
ных и крепких товариществ «Шанс» и «Эффект» присо-
единить более мелкие и экономически слабые. 

В 2000 году СПК «Эффект» было преобразовано в 
КГУСП «Киинское» (государственное унитарное сель-
хозпредпрятие).

В разные годы сельскохозяйственное  предприятие 
возглавляли: Иванов Ф.П., Говор Е.Ф., Богданович В., 
Наливайский А.В., Козяревич О., Волков М.В., Синьков 
В.И., Шереметьев Н.Н., Зеленский В.Н., Ерошенко В.А., 
Кружаев С.Ф., Девятков П.В.

Ферма, «Красный уголок»
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Контора КГУСП «Киинское» 2012 год

ТОК  2012 год,  строится новая контора
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В 1941 году проводили на фронт почти всех мужиков, 
среди них 13 трактористов, цвет и гордость деревни. С 
войны вернулись не все. 

К 30-летию Победы в Великой Отечественной войне 
Агарковым Николаем Никитичем был поставлен па-
мятник, на котором высечены имена тех, кто отдал свои 
жизни ради своих внуков и правнуков.

Это: 
Корнилов Пётр Андреевич, 1908 года рождения, стар-

ший сержант, 1289 стрелковый полк 110 стрелковая диви-
зия. Призван  23.06.41года.  Погиб в бою 25.11.42 года. Похо-
ронен в д. Горки Темкинского района Смоленской области;

Кружаев Пётр Куприянович,1925 года рождения, ря-
довой.

Погиб в бою 17.09.44года. Похоронен в п. Эргли Ма-
донского района (Латвия);

Крупин Иван Митрофанович;
Крупин Пётр Митрофанович;
Крупин Владимир Васильевич;
Марухин Александр Федотович, 1922 года рождения, 

лейтенант, 486 стрелковый полк, 177 стрелковая диви-
зия. Призван 13. 07. 41 года. Погиб в бою 24.01. 44 года. 
Похоронен в г.Тосно Ленинградской области.;

Мещеряков Иван Петрович, 1906 года рождения, ря-
довой 1 артиллерийской дивизии.

Призван 16.02.42 года. Погиб в бою 29.04 45 года. По-
хоронен в г. Люббенау, округ Котбус (Германия);

Смагин Пётр Егорович,1923 года рождения, сержант, 
201 стрелковый полк. Призван 13.02. 42 года. Умер от ран 
17.12.42 года. Похоронен на х. Паньшино Иловлинского 
района Волгоградской области;

Смолин Михаил Павлович, сержант, 1918 года рождения. 
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Погиб в бою 22.10.43 года. Похоронен в деревне Гичи Ду-
бровенского района Витебской области (Белоруссия);

Смолин Василий Павлович;
Савченко Михаил Иванович;
Зыблев Леонид Андреевич;
Сапожников Кузьма Иванович, 1901 года рождения, 

рядовой, 154 стрелковая дивизия. Призван  21 .02. 43 года. 
Погиб в бою 10. 12.43 года. Похоронен  в д. Крошино Горо-
докского района Витебской области (Белоруссия).

 
Вернулись с войны Андросов А.С., Говорунов С.Е., 

Кафтанюк В.К., Марухин М.З., Кафтанюк Н.Т., Марухин 
З.А.,  Пимонов В.П., Кружаев Ф.С., Лаврищев М.С., Не-
винский В.Я., Прощин А. С., Гуменюк С., Смолин Г., Во-
йтова Р.П., Щербин Я.Н.,  Щепин Я.Т…

(9 мая 1995 года награждение ветеранов Великой
Отечественной войны Прощина Андрея Степановича, 

Лаврищева Михаила Алексеевича, 
Невинского Василия Яковлевича)
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«Эстафета памяти» 5 мая 2011 года
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В 1941–1945 годах битва шла не только на полях сра-
жений, но и на колхозных полях. «Бабушки и дедушки  
на своих, ещё почти детских плечах, несли великую ношу 
труда во имя Победы – растили хлеб, шили, недоедали, 
всё лучшее отправляли на фронт». Это Валентина Да-
ренская, Екатерина Турчан, Евгения Смолина, Терентий 
Марухин, Елена Герасимова, Мария Смагина, Надежда 
Рязанова, Нина Даренская, Лидия Гребенюк, Василий 
Жуков, Иннокентий Ищенко, Николай Матюхин, Мария 
Самусева, Дуся Харчевникова, Елена Лазарева, Николай 
Ульянов, Александра Лаврова.

Детский сад 50-е годы
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С самого начала основания совхоза в селе появился  
свой детский сад, да и нельзя было по-другому.  Матери 
с утра до вечера работали, прибегали с полей  покормить 
грудничков. Первый детский сад располагался на берегу 
возле дома Дарьи Рязановой. 

В 1951 году заведующей детским садом стала Недаш-
ковская Екатерина Калиновна. Заведующие менялись: 
Макина Альбина Григорьевна, с 1771 по 1991 год -  Двор-
никова Ольга Николаевна, с 1992 по 2005 год – Борзенко-
ва Любовь Степановна, Долинина Надежда Владимиров-
на, Ли Алла Павловна.

Сейчас – это типовое здание, построенное в   1990            
году. В 2012  году вновь, после демографического кризи-
са, была открыта вторая группа. 

 Детский сад 2012 год
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Первый медпункт, по воспоминаниям старожилов, 
появился в селе в сороковых годах. Работал там – фрон-
товик – инвалид с одной ногой (фамилии, к сожалению, 
не помнят). Затем в пятидесятых годах фельдшером 
была Бургарт Анна Акимовна. В 1962 году фельдшером 
пришла работать Рязанова Валентина Сергеевна, уро-
женка города Иваново. Приехала Валентина Сергеевна 
в Приморский край в 1957 году с геологической партией 
на практику в качестве медсестры. Там познакомилась с 
Рязановым Василием Фёдоровичем. Вот он и привёз её к 
себе на родину.
ФАП был старый: всего одна комната, разделённая про-
стынёй. Тут тебе и приёмная, процедурная и прививоч-
ный кабинет.

Рязанова Валентина Сергеевна



24

В 1974 году был построен новый ФАП  с тремя комна-
тами: приёмная, процедурный кабинет и аптека. Работа 
фельдшера заключалась в обслуживании вызовов, при-
ёме больных, патронаже детей до одного года, постанов-
ке на учёт беременных. Приезжали в медпункт и врачи 
Переяславской  больницы. Проработала Валентина Сер-
геевна  в мед. пункте до самой пенсии (1991 год). Была 
награждена почётными грамотами и ценными призами. 
Её до сих пор с уважением и благодарностью вспомина-
ют односельчане.  В настоящее время фельдшером рабо-
тает Даренская Елена Владимировна. 

Фельдшер Даренская Елена Владимировна
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В начале 30-х годов на берегу Кии стоял небольшой до-
мик, в котором располагались правление колхоза «Крас-
ное знамя» и клуб. Шёл 1935 год. Около сцены  находи-
лось  два небольших деревянных шкафа, запирающихся 
на ключ. В них было несколько десятков книг. Вот и вся 
библиотека. Читателями библиотеки являлись три учи-
тельницы и несколько школьников. Во время войны зав. 
клубом, а по совместительству библиотекарем работал 
Савченко Владимир Егорович. После войны с Аргунска 
привезли дом, который поставили напротив нынешне-
го Дома культуры. Тогда- то библиотека и получила свой 
угол. Через стенку располагались клуб и сельсовет. В 1954 
году библиотекарем была Покусаева Галина Фёдоровна, 
а в 1963 году её заменила Петрова Юлия Ивановна. 

           
Савченко Владимир Егорович  был  председателем сель-
ского совета,    библиотекарем, зав. клубом, сторожем, 

кочегаром, а по совместительству – художником.
В доме культуры сохранилось несколько его картин
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В районной библиотеке сохранилась газетная  вырезка 
со статьёй «Ильичёво  Солнце над Россией», в которой 
Юлия Ивановна рассказывает о том, что все читатели её 
библиотеки читают произведения В.И. Ленина.

В 1978 году в библиотеку пришла работать Ахмоева 
Нила Павловна. К тому времени библиотека переехала 
в большое светлое здание с читальным залом, подсоб-
ными помещениями. Нила Павловна любила разводить 
цветы, и все окна были заставлены цветами.

В 1998 году библиотеку снова переселяют в фойе сель-
ского Дома культуры, разделенного на две половинки. 

Участники художественнной самодеятельности.
 1962 год
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Клуб, 50-годы

Коллектив  CДК  и библиотеки. 2010 год
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В 1967 году в Киинске открылось почтовое отделение 
связи. С 1970 года по 2001 год оператором почтовой свя-
зи работала Кукина Евдокия Ивановна.

В 1991 году она была награждена медалью «Ветеран тру-
да». Много лет почтальоном проработала Антипова Вален-
тина Константиновна, а затем, Никитенко Валентина.

                       
    Кукина Е.И                                      Антипова В.К.    

Почта  2012 год
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С самых первых дней основания села река Кия испы-
тывала  казаков на прочность, часто подтапливая посе-
вы, дома. Небывалые  сильные  наводнения произошли  
в 1932 и 1981 годах: «мутная вода неукротимым потоком 
неслась через луга и поля, сколько хватало глаз».

В 1981 году во время наводнения детей и женщин от-
правили вертолётами в посёлок Переяславка.

В этих экстремальных обстоятельствах люди прояви-
ли твёрдость  характера.

Беда объединила всех. Владимиру Лунегову  удалось 
сохранить основное стадо на летнем пастбище. Анато-
лий Васильевич Невинский  с самого начала вывозил де-
тей, взрослых на мост. Остался, когда была эвакуация, 
коров спасал, доил. Мог бы сказать: я мастер-наладчик, 
какое мне дело до коров? Или Надежда Семеновна Не-
дашковская, директор школы, совсем уж далекий от фер-
мы человек. Но сама вызвалась помогать, каждый день 
летала с доярками на дойку. Все время работали братья 
Гуменюк: Анатолий и Владимир, Валера Алексеев, Игорь 
Васильевич Андреев. Филинов Александр Каллистрато-
вич  летал с доярками  в летний лагерь доить. Многие из 
них за эти дни даже часа не выкроили, чтобы к своему 
дому сплавать.

            
     Деревянный мост                         1981 год наводнение
был построен в 1939 году
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 Улица Пограничная, 1981 год. Была построена 

сразу после наводнения.
 

Собрание в сельском доме культуры (80- годы)
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На начало 2012 в селе проживало 605 человек. 15 се-
мей  являются потомками  первых переселенцев – ка-
заков Даренских, Смолиных, Рязановых. С января 1971 
года  село относится к администрации Черняевского 
сельского поселения. Есть детский сад; школа, которая 
в 2010 году   была реорганизована в начальную  обще-
образовательную (4 класса), 5 магазинов, библиотека, 
Дом культуры. Из организаций – сельхозпредприятие – 
КГУСП «Киинское». 

Как и во всех сёлах, « процветает» безработица.
Многие жители уезжают на заработки, работают вах-

товым методом. 
Некоторые нашли себе работу  в Переяславке. На по-

лях выращивают картофель, тыкву, занимаются свино-
водством, содержат коров, пчёл.

По данным на 2011 год число голов крупного рогатого 
скота составляет 86 шт., свиней – 93, овец – 96, коз – 42, 
лошади – 3, куры – 600. 7 семей занимаются пчеловод-
ством.

Прошли годы, всё так же несёт свои воды бесстраст-
ная Кия. 

Так и годы наши текут, не воротишь. Вспомнят ли о 
нас наши потомки?

Какую мы память оставим после се6я? На эти вопро-
сы может ответить только время…
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Татьяна Владимировна Горбунова 
(Даренская)

«Прав тот мудрец, что сказал: у людей, которые не пом-
нят своих предков, нет будущего».

                                         

   
Когда- то давно, в далёком 1888 году,  в Оренбургской 

области родилась девочка Марфа. Когда ей исполнилось 
8 лет, это было в 1896 году, она со своей семьёй оказалась 
в далёкой, непроходимой дальневосточной тайге. Марфа 
Матвеевна – моя прабабушка. Её отец – Матвей Смолин. 
Его семья, семья его брата (никто не помнит, как его звали) 
и семья Даренских прибыли сюда на подводах, переплыли 
на левый берег реки Кии и остановились обживаться. Так 
эти три семьи основали новое село, скорее хуторок, чем 
село, Киинское. По рассказам прабабушки Марфы, места, 
куда они прибыли, были настолько богаты животными и 
растениями, что можно было руками поймать в Кие кету, 
на охоту далеко ходить не надо было, зверь вокруг бегал. 
Деревья на строительство домов валили тут же, рядом. 
Под огороды выкорчевывали корни, кустарники. Работа-
ли от зари до зари и дети, и взрослые. Дома друг от друга 
тоже ставили рядом.  Дом родителей бабушки Марфы сто-
ял на том месте, где сейчас находится продовольственный
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магазин. У Матвея Смолина были дети: Марфа, Анна, 
Наталья и Дмитрий. Жили дружно, работали не покла-
дая рук. Дети выросли, девчата замуж повыходили, сво-
их детей нарожали. Марфа родила и вырастила одиннад-
цать детей. У Анны  только одна дочь родилась, Ольга, 
ставшая женой Ивана Рязанова – приёмного сына  Дарьи 
Рязановой.

Наталья родила  одну дочь – Клавдию. У Клавдии ро-
дились дети: дочь, которая в детстве утонула, и сын Вик-
тор Исаев. Клавдия с сыном жили в Хабаровске, Виктор 
работал водолазом, после выхода на пенсию, переехал 
жить в село Черняево. Про родного брата Марфы, Дми-
трия, к сожалению, ничего сказать не могу.

Марфа, Анна и Наталья Смолины
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Виктор, Мария Даренские, баба Марфа   

У родного брата Матвея Смолина было два сына: Па-
вел и Иван. Их сыновья: Михаил, Василий и Прокопий  
ушли на фронт во время Великой Отечественной войны, 
и ни один не вернулся. Их имена высечены на обелиске и 
внесены в Книгу памяти. 

 У Павла Матвеевича и Лидии Ивановны родилось 14 
детей. Среди них: Григорий, Иван, Евгения. 

Смолин Иван Павлович родился в Киинске в 1912 
году, женился на Марии Алексеевне, приехавшей в Ки-
инск в 1935 году из Белоруссии. Они вырастили четве-
рых детей: Лидию, Нину, Надю, Катю. 

Смолин Григорий Павлович женился на Любови Мак-
симовне. У них родилось трое детей: Светлана, Лидия, 
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Станислав. Лидия (Стёпшина) проживает в настоящее 
время в Киинске; Светлана – в городе Хабаровске (в селе 
остался жить её сын – Андрей). Евгения вышла замуж 
за Владимира Егоровича Савченко. Владимир Егорович 
долгое время работал в доме культуры, писал картины, 
некоторые и сейчас украшают сельский клуб. 

Про третью семью, приехавшую первой в 1896 году, 
семью Даренских, никто не помнит. По воспоминаниям 
прабабушки Марфы, был у них сын Василий, коренастый, 
тёмно-русый парнишка, за которого она и вышла замуж.

 Других Даренских в Киинске не было. Василий Дарен-
ский распахал для своего будущего большого семейства 
полоску земли в несколько десятин. Это поле и ныне зо-
вут «Даренским».

                           
Даренский Василий (слева)                              



38

 
Жители села Киинск

Как я уже говорила, у Марфы и Василия родилось 
одиннадцать детей. Среди них: Валентина,  Полина, Ма-
рия, Виктор, Павел, Семён, Леонид, Михаил, Нина. В 
1946 году бабе Марфе присвоили звание «Мать- герои-
ня» и вручили награду «Золотая  звезда».

Полина в молодости уехала на Сахалин и прожила 
там до самой смерти. Валентина с семьёй прожила всю 
жизнь в Киинске, Виктор – в Хабаровске. Семён, сред-
ний сын, воевал, имел много наград. Жил он с семьёй 
в Хабаровске. Михаил имел двоих детей: сына Эдуарда 
и дочь Ларису. Лариса Михайловна Барковская долгое 
время была директором школы в селе Могилёвка. Млад-
шая дочь Марфы – Нина умерла очень рано: заработала 
ревматизм, простудилась, работая на ферме. Осталась 
у неё маленькая дочь Люда, которую воспитала баба
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Марфа. Люда выросла и уехала жить в Хабаровск, но ча-
сто приезжала навестить бабушку. Леонид после служ-
бы в армии остался в городе Благовещенске, обзавёлся 
семьёй. Где жили остальные дети Марфы, я не знаю. В 
гости они приезжали крайне редко. 

                         
Леонид Даренский                     Семён Даренский        
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  Мария Даренская           Павел и Семён Даренские

Дочь Марфы – Мария Васильевна Даренская – моя 
бабушка, мать моего папы Владимира Даренского про-
жила она всю жизнь в родном селе. Закончила четыре 
класса. Когда ей исполнилось двенадцать лет, её отца, 
Даренского Василия, арестовали, увезли куда-то, боль-
ше его никто не видел и ничего о нём не знал. Да и узна-
вать было нельзя, время такое было. Через два года на-
чалась Великая Отечественная война. Мужчины ушли 
на фронт, остались старики, женщины и дети. Все тру-
дились, не делили работу на мужскую и женскую. Из 
Даренских не вернулось с войны трое… Марусе  Дарен-
ской тогда минуло тринадцать лет. Вот что она вспоми-
нает:

«В 1941 году нас троих из села отправили на курсы  
трактористов. Мы там учились известно как: я 4 класса  
закончила к тому времени, грамоты  мало. И курсы – всего 
три месяца. В сорок втором я уже села за трактор. Больше 
горя да  слез было, а силенок совсем мало. Спасибо, брига-
дир у нас хороший был – Василий Жуков.  Душевный че-
ловек был,  никогда не ругался, что бы мы ни делали, ведь
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работники  поначалу-то не ахти какие были. Закричишь 
иногда в отчаянье: « Дядь Вась, брошу я эти железки, не  
пойду больше работать!» 

А он отвечает: «Ничего, потерпи, девка, все наладит-
ся». Успокоит, устранит поломку. И  смех, и грех: пока 
бригадир здесь, в поле, трактор идет, словно понимает. 
Уйдет, и трактор встанет, как вкопанный.  Потом  пома-
леньку дело пошло, да и повзрослее я стала. Трактори-
стам тогда выписывали по 10 килограммов зерна, вот я 
и кормила всю семью. Часть зерна сдавали фронту. Пом-
ню, заработала я 47 трудодней в первый раз, ох и гор-
дая была. Казалось, так много. Помню, на уборке урожая 
нам давали премию – по 200 граммов мёда. Трактор у 
меня был « Универсал». Прицепщиками тоже девчонки 
были. Хорошие девчата, дружные. Работали от зари до 
зари на поле, а вечером все шли на  молотилку.   Больше 
всех у нас получала Дуня Гребенюкова – жадная была до 
работы и сильная. Главное для нас было – помочь фрон-
ту. Собирали мы и посылки  для  фронта. Что у кого есть: 
белье, носки, платочки, рукавицы – последнее отдавали. 
Да, запомнилась нам война. У меня три двоюродных  
брата на фронте  погибли… Хоть мы тутвойны и не ви-
дели, но тяжело, очень тяжело приходилось». 

   В 1942 году тринадцатилетние девчонки и парнишки 
пололи пшеницу, картофель, сою. Соберёт председатель 
колхоза Терентий Захарович Марухин их в одну ватагу и 
скажет:  отцы и братья ваши  на фронте смертно с вра-
гом нашим общим воюют, гонят немца, а нам здесь надо 
день и ночь работать, чтоб людям в глаза смотреть не 
стыдно было…                 

И они – Маша Даренская, Катя Турчан, Лена Герасимова, 
Маша Смагина, Лида Гребенюк и другие – бегут босоногие
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по холодной росе, в поле на перегонки рвут сорняки, 
чтобы урожай поднять, чтобы больше хлеба отправить 
на фронт. Днём на поле – они рабочие тыла, а вечером 
– дети. А однажды, девчата  решили вместо одной нор-
мы две дать. Утром девчата в четыре часа прибежали на 
поле, каждый думал, что будет первой, а там их уже Лида 
Гребенюк встретила, говорит, мол, долго спите!

Образец трактора, на котором работала Мария, стоит 
в краеведческом музее города Хабаровска. Позже, когда 
у Маруси уже были свои дети, она работала на более со-
вершенном тракторе, тоже были трудности. Ложилась 
спать в час, два ночи: пока постираешь, хозяйство накор-
мишь, еду приготовишь. Вставать приходилось в четыре 
часа утра: зимой холодно, надо воды нагреть,  в трактор 
залить, разогреть его и в Невельское по темну  за сеном.
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И так изо дня в день! А дети – с бабушкой Марфой. Вла-
димиру – старшему, лет семь – восемь, 

Анатолию года два. Мать свою практически не видели. 
Бабуля рассказывала, что как бы тяжело не было в рабо-
те, а всё же весело было. Молодёжь дружная была, всё 
делали сообща: и трудились, и веселились. Подружки 
её: Агаркова Дуня, Жукова Вера, Катя Андросова, Вера 
Мухина – все жадные до работы были. К сожалению, 
никого в живых уже не осталось. Годы бежали быстро, 
дети подросли, Владимир пошёл учиться на тракториста 
в училище в Хабаровск. Деньги, что мать давала на про-
питание, экономил, в конце недели вёз домой гостинцы. 
Наверное, потому, заработал себе язву желудка не по го-
дам рано. Потом и Анатолий выучился на тракториста. 
Оба сына пошли по стопам матери.

Трактор «Универсал»
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После  трактора, Мария  пошла работать на ферму, уха-
живать за телятами. Да и проработала там 17 лет. Телят-
ки всегда ухожены, накормлены, любо посмотреть было. 
В помощь Марусе опять дали коня, только  не железно-
го, а самого настоящего. Ох, и дружно они работали на 
пару! С Понькой, так звали лошадь, они долго работа-
ли на раздаче кормов, возили силос, сено. Когда стало 
тяжело, стала  работать уборщицей в местной конторе. 
Каждое лето Мария Васильевна  уходила в отпуск, а мы с 
сестрой Леной ходили мыть полы по очереди. Последние 
годы до болезни, бабушка Маруся подрабатывала сторо-
жем в  РММ.

Вот так, в постоянной работе, заботах, пробежала 
жизнь. Когда всё успевал этот человек, не понятно: ого-
род, дом, сарай – всё в порядке. А какие клумбы! Всем 
на загляденье! Когда дети стали взрослыми, обзавелись 
семьями, появился в её жизни мужчина – Иван Минаев. 
Какая у них любовь была! Поссорятся,  бывало, разбе-
гутся по разным углам, а через некоторое время опять 
вместе. И как он ласково её называл: моя Васильевна! И 
Васильевна его сильно любила, всё ему прощала. Был, 
правда, за ним один грешок: любил Иван выпить. Но 
человек был очень хороший: добрый, трудолюбивый, 
отзывчивый. Пережила его Мария, ушёл Иван из жиз-
ни скоропостижно. Восемь лет назад случился у бабули 
инсульт. Сильно она болела, но только любовь к жизни, 
забота о внуках помогла выкарабкаться. Сейчас бабушке 
Марусе 85 лет, она единственная дочь Марфы и Василия, 
которая жива. 

Мой отец, Владимир Дмитриевич Даренский, старший 
сын  Марии, родился в 1947 году. Пока был совсем ма-
леньким, нянчилась с ним баба Марфа. Когда немного
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подрос, сам стал нянькой младшему брату Анатолию. 
Мать целыми днями на работе, дети сами себе: и нянь-
ки, и поварята. Выучился Владимир на тракториста, стал 
работать в совхозе. Встретился с мамой: Савкиной Ни-
ной. Нина с родителями приехала  из Рязанской области 
в 1957 году. В 1968 году они поженились. 
Моя мама заочно выучилась в техникуме на бухгалтера 
и проработала на этой должности более тридцати лет.

В 1971 году родилась дочь Татьяна, то есть я, в 1973 
году – дочь Елена, а в 1980 году – долгожданный сын Ан-
дрей. Когда Андрею было два года, папа сильно заболел. 
Болезнь потихоньку съедала его, в 44 года (в 1991 году) 
папы не стало. 

                            
Прабабушка Дарья и прадедушка  Николай  Астаховы  

с дочерьми Татьяной и Анастасией
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Нина и Владимир Даренские с детьми Татьяной, 

Еленой и Андреем

Маме одной пришлось поднимать детей. Помогали 
бабушки: баба Маруся и, конечно, бабушка Степани-
да – мамина мама. Я, Татьяна, окончила пединститут 
(работаю педагогом), Лена– медицинский работник 
(фельдшер), Андрей – механик. Я и Лена живём в Ки-
инске, Андрей живёт в Хабаровске. У него растёт сын 
Матвей – праправнук Смолина Матвея.

Младший брат отца, Анатолий, женился на Анне. 
Анна окончила Бабстовский агропромышленный техни-
кум, в Черняевский совхоз попала по распределению. У 
них родилось двое детей – Оксана и Сергей. В 1978 году  
Анна была  делегатом XVIII съезда комсомола, ездила в 
Москву.

В 2011 году она умерла. 
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Анатолий с женой Анной и дочерью Оксаной

Анна Даренская  – делегат съезда
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Анатолий Даренский (третий слева)

Так уж получилось, что мои корни уходят далеко на 
Запад России, в Оренбургскую область. А предки мое-
го мужа – забайкальские казаки, приехавшие в 1856 – 
1858 году на Дальний Восток. Именно эти люди стали 
защитниками восточных рубежей страны. Такая же не-
проходимая тайга, гнус, болезни встретили первопро-
ходцев – казаков.

Семьи Горбуновых, Ланчуковых и других поселились на 
заставе «Невельское». Мой муж, Николай Сергеевич Гор-
бунов, является праправнуком того Горбунова, который 
первым ступил на эту землю. Семьи у казаков были боль-
шими: бабушка моего мужа – Александра, была шестым 
или седьмым ребёнком в семье. Было три брата: Алексей, 
Анатолий, Макар и четыре сестры: Александра, Ульяна, 
Фаина, Дарья. Дарья вышла замуж за Фёдора Рязанова и 
уехала жить в Киинск. Александра, Макар и Ульяна с се-
мьями жили в Невельском.  
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Казаки – переселенцы со своими семьями

                               
Александра, Иван, Дарья Горбуновы
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Муж Александры, Иван Горбунов, умер рано. Оста-
лась жена одна да пятеро ребятишек на руках. Жила она 
очень бедно, подрабатывала по дворам, лишь бы про-
кормить детей. Макар же, наоборот, жил зажиточно. Но 
был очень жадным, как их мать, баба Феня. Для нищей 
Александры, бывало, солёного огурца было жалко. Дети 
выросли, разъехались, рядом остались только два сына: 
Савелий и Сергей. С Воронежской области приехала по 
переселению красивая, боевая девушка Анна Епифанце-
ва. Только жить ей пришлось на Новосоветской заставе. 
Прослышали Невельские парни про такую девушку, да и 
поехали сватать к ней Сергея Горбунова. По словам Ан-
нушки, приехали её сватать на лодке, по Кие, да в этот 
же день и забрали в Невельское, сразу свадьбу сыграли. 
Никто не спрашивал: люб или не люб, поженили и всё.

Сергей Иванович и Анна Григорьевна Горбуновы
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(Бутылка водки в руках свидетельствовала
о благосостоянии казака)

Взяла Анна в свои руки всё хозяйство, стала тихонь-
ко из нищеты выбираться. В 1956 году родился у них 
первенец Иван, в 1970 году – последний, шестой ребё-
нок – Николай, мой муж. Именно он и стал надеждой, 
опорой, основным помощником, так как все остальные 
дети разъехались. Отец мужа, Сергей Иванович, был 
мастеровым человеком, всё умел делать и с деревом, и с 
металлом. Вся деревня шла к нему за помощью. Но вот 
характер у него был очень тяжёлый, жену и детей не 
жаловал, по мелочам прикладывал руку. Своё мастер-
ство передал сыновьям: Ивану, Владимиру и Николаю. 
Сейчас к Николаю многие идут за помощью: что- то 
смастерить, что- то починить. 

У нас с Николаем двое детей: Артём и Валерия. Артём- 
студент, а Лера учиться в школе. 
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Татьяна и Николай Горбуновы 1992 год

             
Бабушка   Анна с внучкой Лерой       Марфа Даренская                                                                                          

                          
Мария Даренская, Антонина Шереметьева, 

Нина Муханова. 9  мая 2011 года
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Вот так, может по иронии судьбы, соединились семьи 
потомков казаков оренбургских и забайкальских. Пере-
плелись судьбы и жизни не одного поколения.

Мы очень часто с детьми вспоминаем своих родствен-
ников: и далёких, и близких. Дети должны помнить своих 
предков не только по фотографиям, но и знать их судь-
бы, историю каждой семьи. Тебя переполняет чувство 
гордости, когда понимаешь, что твои предки «лепили» 
историю России, были конкретными участниками важ-
ных исторических событий: Русско – японской войны, 
Гражданской войны, раскулачивания, коллективизации, 
Великой Отечественной войны. Все эти великие собы-
тия проходят красной линией через нашу семью, другие 
семьи.

Давайте же помнить всех и каждого!
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Одним из потомков казаков  Горбуновых  является 
Соколова Валентина Николаевна (Кибирёва). 

Родилась она  в 1929 году 1 декабря.
Её бабушка, Анисья, в девичестве Горбунова, жила со 

своими родителями в селе Невельское. Дед  выкрал Ани-
сью из дома и привёз в Кукелево. Он тогда работал на же-
лезной дороге (линию тянули). У них родились три сына 
и две дочери. Одна из дочерей Комогорова  Аграфена  
Ивановна, мама Валентины Николаевны, родилась в 1893 
году. Вышла замуж  за Кибирёва Николая Егоровича (1902 
года рождения).  Бабушка рассказывала, что во время 
Гражданской войны, её сыновья ушли в партизаны. Кал-
мыковцы приехали к ней в дом, привязали к лавке, долго 
били, допытываясь, где её сыновья. Она ничего не сказала, 
но белогвардейцам удалось поймать старшего сына, они  
отрубили ему голову и привезли в мешке. Показали ба-
бушке. И она на этой почве тронулась умом. Была буйная.  
Отца Валентины Николаевны белогвардейцы арестовали, 
увезли в Хабаровск, но он сбежал и через четыре дня при-
шёл домой. По воле судьбы, он прятался в доме в то время, 
когда бабушке привезли голову старшего сына.

Аграфена  Ивановна  помогала партизанам, кормила 
их.

Вторая дочь Анисьи была служанкой у партийного ра-
ботника. Он на ней женился. Звали его Корнев Михаил 
Тимофеевич. Анисья была высокого роста, весёлая, пе-
вунья. После полученного стресса, она постепенно по-
правилась.

Отец Валентины  Николаевны  построил домик в Дор-
мидонтовке, и они всей семьёй перебрались туда из Куке-
лево, забрав с собой бабушку Анисью. Умерла она в 90 лет.
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Нина Ивановна Муханова 
   (Даренская)

  родилась в селе Киинск    26 июня 1951 года

«Мою бабушку по маме привезли в Киинск, когда  ей было 
8 лет. Правда и села-то на этом месте ещё не было...»

                                          
Моя мама, Валентина Васильевна – из большой, друж-

ной семьи Даренских.
Её мама – Марфа Матвеевна, в девичестве Смолина, 

приехала со своими родителями из Оренбургской обла-
сти. На месте нынешнего села была тайга.

Поставили палатки  недалеко от реки (это место жи-
тели знают, как парники), начали строиться. Но так как 
их постоянно подтапливало, пришлось перебраться по-
выше – за речку. Выкорчёвывали деревья, освобождая 
место под жильё…

Восьмерых детей родила мама: Лилю, Галину, Нину, 
Леонида, Василия, Николая, Сергея и Виктора.

Поначалу в семейной жизни ей  не везло, всё старалась 
устроить свою судьбу, но никак не получалось. 

Старшую сестру Лилю совсем маленькой  забрал к себе 
отец. Почему- то врезалось в детскую память, как я си-
жуна сундуке с вещами (мне тогда лет 5 – 6 было), а  мама
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лежит на кровати: то ли родила только, то ли рожать со-
биралась. В доме больше никого не было.  Заходит стар-
шая сестра Лиля со своими подругами (ей уже 18 лет 
исполнилось), поздоровалась. Постояла в дверях, по-
молчала, развернулась и вышла. Больше я её не видела. 
Встретились мы много лет спустя, случайно. 

                      
    Валентина Даренская                  Баба Марфа

Вторая сестра, Галина, некоторое время жила в Хаба-
ровске у дяди Лёни, нянчила  его детей.  Галя с восьми 
лет помогала маме  на ферме. В четырнадцать лет по-
лучила группу коров. В детстве любила  она скакать на 
коне, научилась стрелять, в юности дежурила в народ-
ной дружине.

Вышла замуж за Виктора Мухина, родила первую Ма-
рину, а мужа в армию забрали. Пока он служил, я жила у 
сестры, нянчилась, помогала по хозяйству.

К пяти часам утра шла она, летом через мост, зимой 
по льду на другой берег Кии – на ферму. А вечерняя 
дойка – в девять вечера. 

Родилось у них с Викт ором шестеро: Марина, Владимир, 
Александр, Ольга, Виталий, Алёна. Работала Галка, как 
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лошадь ломовая. Всё для детей, ничего для них не жале-
ла. Умерла она рано, только на пенсию по детям вышла, 
да и Виктор долго не прожил.

                               
Галина Мухина
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В шестидесятом году мама вышла замуж за Григория 
Савченко и прожила с ним до конца своих дней. 

Савченко Григорий Иванович родился 10 сентября 
1930 года в семье Ивана Кондратьевича и Химы Ларио-
новны, переселившихся в Киинск в 1927 году из Бело-
руссии. Иван Кондратьевич на лошади развозил про-
дукты по близлежащим сёлам. Однажды, возвращаясь 
из села Новосоветское (что в 18 километрах от Киин-
ска), обратил внимание на то, что в речке большое ко-
личество сомов. Хотел их половить, рыба расплылась, 
а там – мёртвый китаец. Граница в то время была от-
крыта для свободного перемещения, китайцы ввозили 
на нашу территорию материю, мак, продукты. Много 
их погибло от рук грабителей.

Перед самой войной Григорий Иванович был свидете-
лем природного явления: по небу навстречу друг другу 
двигались красные и белые полосы. Глядя в небо, отец 
Григория сказал, что это к войне. Так оно и получилось.

Старший брат Михаил Иванович (1921 года рождения) 
погиб на фронте в 1942 году, средний брат Владимир Ива-
нович воевал в штрафбатальоне, был взят в плен, осво-
бождён советскими войсками в 1943 году, вернулся домой.

В 1951 году Григорий Иванович выучился на пчело-
вода. Работал на пасеке в «Разбое» у Никифора Барано-
ва. Содержали 150 пчелосемей. 

15 лет проработал конюхом. На пенсию вышел в 1990 
году.

У мамы с Григорием родилось три сына: Николай, 
Сергей и Виктор. Всегда держали большое хозяйство: 
коровы, свиньи, куры.

Я закончила 8 классов: 4 класса в Киинске, а потом, в 
Могилёвов. Некоторое время подрабатывала на ферме, а
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Сыновья: Николай, Сергей, Виктор

       
Валентина с мужем Савченко Григорием
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затем уехала на Хор – на деревообрабатывающем ком-
бинате стояла на распиловке. Там и встретила  Николая 
Муханова – военнослужащего из Киева. Дождались мы 
моего восемнадцатилетия, расписались,  и он меня к себе 
на родину увёз к родителям. Не очень-то они обрадова-
лись моему появлению, но Николай проявил твёрдость 
характера и в обиду меня не дал. В 1985 году, после Чер-
нобыльской аварии, вернулись в Киинск. Одни из пер-
вых вступили в фермерское хозяйство. 

Нина с мужем Николаем
 

Даже в конкурсе районном участвовали на лучшую 
фермерскую семью. У нас трое детей: Эдуард, Татьяна 
и Анна. Уже и внуки народились: у Эдика – Максим, у



62

Татьяны – Евгений, Дарья и Ростислав, у Анны – Игорь. 
Младшая Анна оказалась ближе всех к матери, она моя 
надежда и опора. Николай недавно вступил в Амурское 
казачество.

               
Нина и Николай с детьми Татьяной и Эдуардом

             
Дочь Анна с мужем и сыном Игорем
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Дочь Татьяна с мужем Виктором Рязановым

 Какая интересная и непредсказуемая наша судьба. 
Годы спустя, наши потомки с уверенностью и гордостью 
смогут сказать: «Я – внук Амурского казака и пра - прав-
нук – Уссурийского!»
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Зинаида Фёдоровна Конюкова
 (Рязанова) 

родилась 18 июля  1934 года

«Родители мои родом с Невельского. Мне было два года и 
девять месяцев, когда мы переехали в Киинск.»

                                           
Наш отец Фёдор Прокопьевич Рязанов родился в 1892 

году в селе Невельское,  района имени Лазо, Хабаровско-
го края. Его родители переселялись на плотах по Шилке 
и Амуру. Из какой станицы я  не знаю, но это было в 
семидесятых годах девятнадцатого века. Год рождения 
бабушки и дедушки нам тоже не известен, но, видимо, 
были ещё молодые, потому что везли с собой двоих ма-
леньких  детей: Степана и Настасью ( 3 года).

Когда плоты вошли в Уссури, их стали высаживать на 
постах. Пятнадцать семей высадили на посту Невельское. 
Была середина лета. Их заедали комары и мошка. Поста-
вили на берегу залива шалаши. В каждом расположилось 
по две-три семьи. Потом начали строить небольшие зи-
мовья. По очереди все вместе строили друг другу дома. 
Печи были из глины. Все продукты делили поровну. У на-
шего деда стала прибавляться семья. Вскоре у него было 
уже семеро детей. Средний был мой отец Фёдор.   

Дичи  было много, все охотились. 
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Брата отца в шестнадцатилетнем возрасте застрелили 
китайские бандиты – хунхузы.
        

                
        Фёдор Рязанов

К  1918 году  уже была большая деревня Невельская, 
так её называли, но хунхузы сожгли её дотла. Опять на-
чалось новое строительство. Мама с отцом поженились 
на новый 1920 год. Вместе строили себе домишко.

Сами корчевали небольшие поля. Сеяли рожь, гречку, 
овёс. Вместо хлеба были всегда гречневые колоба. Дела-
ли гречневый холодец, который ели со сметаной. К весне 
хлеба не хватало, покупали в Китае, добираясь туда ле-
том – на лодке, зимой – на санях.  Кроме хлеба прикупа-
ли там конфеты и материю. Мама шила всё: и мужское,  и 
женское, даже на заставу комсоставские шинели.

Если  год удавался  урожайным, на лодке излишки воз-
или продавать в Хабаровск, тогда ещё маленький городок.

В 1930 году умер дедушка, а в 1934 – бабушка.
Моя мама, Дарья Никитична (Горбунова), родилась в
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Невельском в 1898 году. Её мать, Куделина Федосья Гав-
риловна  1871 года рождения, отец,  Горбунов Никита 
Тарасович,  был её старше. У бабушки Федосьи был один 
брат, Максим. Один из сыновей Максима (а их было 
трое), Куделин Пётр Максимович, вернулся домой по 
ранению. Умер он в 80-х годах.

Своих дедушку и бабушку  мама даже не помнила. У 
Горбунова Никиты была большая семья: одна сестра и 
пять братьев. У всех было по пятеро детей. Его родители 
тоже приехали на пост Невельское молодыми. Их дети 
все родились в селе Невельское.

          
	 Дарья                                 Никита Горбунов

У Федосьи и Никиты, моих бабушки и дедушки, роди-
лось восемь детей: Макар, Александра, Алексей, Фаина, 
Анатолий, Ульяна, Дарья. Все были колхозники. Старший 
сын погиб на фронте. Двое младших, Макар и Анатолий
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вернулись живые, но все израненные. Сестра Фаи-
на была на строительстве города Комсомольска – на – 
Амуре, вышла замуж за военного, ездила с мужем  по 
гарнизонам. В последние годы жизни жила в Минске, 
в Белоруссии, оставив после себя военное поколение: 
сын Владимир Алексеевич Кудрявцев – полковник, внук 
Юрий Владимирович – майор; две дочери – жёны офи-
церов.

Моя бабушка Федосья  слыла «повитухой», у всех в 
деревне принимала роды, и всегда благополучно. Мы 
все приняты ею. В семьдесят лет Переяславский  райз-
драв выдал  ей документ на право заниматься акушер-
ством. Умерла она в сто лет, никогда не болела,  ни разу 
не была на приёме у врача.

Дед Никита Горбунов, сын Макар с женой и сыном

А вот дед Никита Тарасович был инвалидом. 
…Во время революции, по льду Уссури в первых числах
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января появился белогвардейский санный обоз. Зашли 
в Несельское. Поменяли плохих лошадей на хороших, 
ограбили деревню. Мужчин, сопровождающих обоз, 
обмороженных и замерзших бросили, а новых сопрово-
ждающих набрали. Среди них  был мой дед. Обоз, ви-
димо,  ушёл в Китай. Дедушка вернулся на третий ме-
сяц, с обмороженной правой рукой, на которой пальцы 
стянуло в кулак, и обмороженной пяткой на одной ноге. 
Больше года он лежал дома. Пятка загнила, но бабушка 
залечила рану…

                    
Семья Горбуновых. 1917 год
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Дедушка всю жизнь делал  сани и телеги для  Черняе-
во,  Киинска  и Невельского, хотя у них тоже были свои 
мастера. Заготавливали специальный лес, гнули поло-
зья, колёса к телегам делали деревянные.

Умел дед делать детские саночки, мы тоже выросли с 
его саночками.  

Когда маме было пятнадцать лет, она с отцом ездила 
на мельницу в Могилёвку. Там уже была водяная мель-
ница  на Кие. В основном все мололи гречку и рушили 
на крупу (очищали от шелухи). Мама рассказывала, как 
это было тяжело, как стояли в очереди по суткам на мо-
розе, а на ночь просились к людям погреться. Не всегда, 
правда,  люди пускали в дом, из - за этого могилёвцев не 
любили. Скорее всего, просто им надоедали  такие  по-
стояльцы.

Дедушка смелет зерно и скорее в Киинск - отдыхать. 
Приезжал в тот дом, куда мы потом с родителями жить 
переехали. Там жили знакомые деда, Поповы, зажиточ-
ная семья. Много лет спустя, дети нашли  в доме спря-
танные  монеты, а под каждым углом первого  венца – 
золотые червонцы…

 Отец один из первых вступил в колхоз. Отвёл он на 
колхозный двор три лошади и шесть коров. Одну корову 
оставили себе, потому что дети маленькие были. Всего 
детей было десять, но пятеро  умерли. Маме советова-
ли взять из детского дома ребёнка, чтобы своих прокор-
мить. Они с папой поехали в Хабаровск, взяли и сразу 
усыновили Ивана.

 Работали в колхозе от темна до темна. 
В 1933 году отца арестовали за то, что в колхозе сдохли  

три больные лошади, на которых пахали поля и одновре-
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менно корчевали лес. Отец был старший, видимо, как 
бригадир. Осудили его на три года. Отбывая наказание, 
отец строил железную дорогу на город  Комсомольск-
на-Амуре. Конечно, он не думал и не надеялся, что вер-
нётся к жене и детям. Царил страшный голод и болезни. 
Вернувшись в 1936 году,  он рассказывал маме, что под 
каждой шпалой дороги лежат чьи-то кости. Всегда вспо-
минал умерших друзей, плакал  и очень страдал. 

Семье Рязановых не разрешили жить на границе. В 
Невельском к тому времени уже была застава. И нас вы-
селили в Киинск. В апреле 1937 года запрягли в телегу 
лошадёнку, погрузили весь скарб и нас, четверых детей, 
и мы поехали. Вёз нас маминой сестры муж. Хорошо 
помню, как мы ехали в телеге. Дорога  проходила бли-
же к речке, там где сейчас «система». Там и сейчас есть 
дорога на Невельское. Отца с нами не было. Он был в 
Бичевой на лесозаготовках всю зиму. Приехали мы на 
правый берег Кии. Моста ещё не было. На другой берег 
нас переносили на руках Сиротенко Иван Платонович  и 
ещё человека четыре мужчин. 

 Жили мы на квартире. Зимой у нас умерла двухлетняя 
сестрёнка. Отец приехал в мае 1937 года. 

Наступил 1941 год. Деревня провожала на фронт муж-
чин без песен, не было и гармошки, стоял плач, причитания,  
рёв детей. На фронт забрали всех трактористов вместе с их 
тракторами. Правление колхоза было недалеко от нашего 
дома, поэтому мы,  дети, всё хорошо видели, а мальчишки  
смотрели на всё происходящее с бревенчатого забора.

 Отца на фронт не отправили, оставили по брони. Он 
был хорошим охотником, и все это знали. Ему было дано 
задание добывать дичь и возить в Переяславку. Конечно, 
нам неизвестно:  кому и куда. В тайге он выкопал себе
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землянку и приходил домой один - два раза в неделю. 
Каждую неделю на пару саней отец грузил туши коз, 
пушнину и даже медведей. Находил в дуплах много 
мёду диких пчёл и всё увозил в Переяславку. Ничего за 
это он не получал. Летом работал в колхозе. Пожить по-
сле заключения довелось ему совсем мало. В 1942 году, 
в декабре, отец умер от простуды. В день похорон нам 
из Переяславки привезли мешок муки. Кто и откуда, 
мы не знаем, наверное, вознаграждение за труды.  Итак,  
мы остались – пятеро детей с одной мамой – познавать 
голод и холод. Жили мы очень плохо, « душили» непо-
сильные налоги. С огорода забирали почти всю картош-
ку, нам ничего не оставалось. Те, у кого близкие были 
на фронте, налоги не платили. Мама, бывало, в сердцах  
говорила об отце, что лучше бы он погиб на фронте, 
нам бы было легче. В 1943 году я пошла в первый класс. 
Учителями были Елена Васильевна Шиманская и  Ма-
рия Куприяновна Кружаева.  Учителя в деревне долго не 
задерживались. Окончила я с горем пополам семь клас-
сов. Нас каждую весну водили в лес  пилить дрова для 
школы. Из учителей было всего два мужчины: Яков Ла-
заревич Ищенко и Яков Тимофеевич Щепин (директор). 
Они спиливали с корня деревья, мальчишки из седьмого 
класса пилили, кололи, а мы, третьеклассники,  склады-
вали в поленницу. И так из года в год. Три дня в неделю. За 
день напиливали семь – восемь кубометров дров. Летом 
пололи сою, руками рвали траву между рядами. Трава 
была колючая, рвали её в рукавицах. А звеньевые – Вера 
Селивёрстовна Жукова и тётя Маруся Попова - за  нами 
ходят и приговаривают: «Вот  детки, молодцы, мамы бу-
дут сою жать серпами и ручки колоть не будут». А мы и 
довольны! ! На обед нам привозили молоко и по кусочку
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хлеба. А иногда и картошкой  варёной – толчёной бало-
вали. В июне - июле так этого не хватало.

В 1951 году я пошла работать в колхоз. За один трудо-
день насчитывали по сто граммов  пшеницы. Выходило 
– 36 кг за год.

Приёмный сын Иван на фронте не был, его тоже оста-
вили по брони. Он работал  всю войну на комбайне. По-
том с фронта вернулся Жулинков, и они работали с ним 
вдвоём. Мы с Леной Буровой работали  в 1951 -52 году с 
Жулинковым на жнивье. Не помню, в каком году, он пе-
реехал жить в Черняево, а в его доме обустроили огром-
ный магазин. 

До 1955 года я работала на свиноферме, а потом об-
щее собрание колхоза под председательством  Филипова  
Н.В. (был он из «тридцатитысячников») отправило меня 
учиться на колхозного счетовода.  Вернувшись в колхоз 
в 1957 году, проработала я счетоводом недолго. В 1958 
году уехала в Хабаровск, отучилась на проводника пас-
сажирских вагонов. 

Почти сорок лет   проработала я проводником. Работа 
не из лёгких, но я ответственно относилась к своей рабо-
те, за что имею грамоты и благодарности руководства. В 
63 года ушла на заслуженный отдых. Но мне по сей день 
снятся поезда, станции, на которых  побывала. Я благо-
дарна своему начальству, своим наставникам по работе, 
бригадирам поездов, многих уже нет в живых. Так хо-
чется оглянутся назад, снова заглянуть в прошлое.

У моего отца Фёдора Прокопьевича был брат, Степан 
Прокопьевич. У него было три дочки и два сына. У двух до-
черей мужья погибли на фронте: Горбунов Алексей Ники-
тич и Кожевников Владимир. Брат после войны остался в 
Улан-Удэ, работал милиционером. Второй брат жил в ЕАО 
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Волочаевка-2, был железнодорожником. У отцовой се-
стры Анны был один сын, Мурзин Владимир Георгие-
вич, он погиб на фронте. Сестра,  Ольга Гусакова,  роди-
ла одну дочь Елену. Настасья  Шайдурова имела пятерых 
детей. Из этих родственников  знаю только двух своих 
двоюродных сестёр: Анну Акимовну Сиротенко и Ма-
рину Акимовну  Гуля, живших раньше в Киинске. Дочь 
Марины Надя вышла замуж за Савкина Михаила.

               
Конюкова Зинаида 1987 год    По дороге в Москву 1968 год

У тёти Марии, самой  младшей, было две дочки и сын 
Борис.  Растила она их одна. Борис Афанасьевич Литвин-
цев  служил на флоте,  всю войну прошёл юнгой на кора-
бле. Сейчас живёт в Петербурге. Брат, Василий Фёдорович 
Рязанов,  родился 12 февраля 1932 года. Во время войны 
работал в колхозе. За хорошую работу  был награждён 
медалью и часами. После войны пошёл учиться в ФЗО
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на заводе Энергомаш (работал там с 1952 по 1955 год). 
В армии попал в морфлот, прослужил четыре года. По-
сле службы работал шофёром в экспедициях. В городе 
Эльдован Калининского района встретил свою будущую 
жену Валентину Сергеевну. В 1958 году Валентину на-
правили зав. Ф.А.П. с. Могилёвка. В 1965 году Василия 
переводят в Черняевский совхоз бульдозеристом. Семья 
переезжает в Киинск. У них родилось трое детей. Сын 
Александр (1959 года рождения) сейчас на пенсии по вы-
слуге лет, работает в охране. Дочь Елена (1961 года) – за-
ведующая складом на молокозаводе. Сын Виктор (1967 
года) работал в ГАИ, умер в 2000 году. Василий Фёдоро-
вич умер в 1997 году, Валентина Сергеевна живёт в п. 
Переяславка. У неё- пять внуков, скоро будет правнучка.
Мама, Дарья  Рязанова умерла в 1997 году, не дожив до 
своего столетия меньше года.

            
Василий  с женой Валентиной  
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Фаина                                  

              
 Василий                                                  Иван                           
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Дарья с дочерью Зиной                Емельян и Надежда

Девятым ребёнком в семье Дарьи Никитичны и Фёдо-
ра Прокопьевича была дочь Екатерина. Родилась она в 
с. Киинск в 1939 году,  25 ноября, в недавно купленном 
доме.

               
         Алексей                     Дарья с дочерью Екатериной и   

                                             крестницей Натальей   

В Киинске окончила школу – семилетку и поступи-
ла в Хабаровскую сельскохозяйственную школу на от-
деление «пчеловодство». Отучилась, но работать по 
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специальности не стала, а пошла дояркой в совхоз (в 
марте 1960 года). Совхоз тогда назывался  «Веринский». 
В 1960 году в командировку на уборку урожая прибыл 
Кожевников Василий  Яковлевич. Поселили молодых ме-
ханизаторов в доме у Дарьи. Там они и познакомились. 
Василий Яковлевич рос без отца, тот погиб на фронте в 
самом начале войны (Кожевников Яков Сергеевич).

9 мая 1945 года   
                                               

Его мама Валентина Васильевна воспитывала трёх де-
тей. Василий был старшим.Его средняя сестра Раиса Мо-
исеева в настоящее время проживает в п. Ракитное Хаба-
ровского края.

Младшая сестра Тамара сгорела на военном заводе в 
возрасте 30 лет…

5  августа 1960 года  Василий и Екатерина поженились. 
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     1959 год Екатерина                    Василий Кожевников

Вместе они уехали в военный гарнизон Гаровка – II к ма-
тери мужа.

Екатерина устроилась в воинскую часть 03112 и про-
работала там четыре месяца. Затем молодая семья снова 
вернулась в Веринский совхоз и поселилась в с. Моги-
лёвка. Выделенный им дом они сами штукатурили, при-
водили в порядок (этот дом до сих пор стоит в центре 
Могилёвки). Именно в этом доме родилась их первая 
дочь Татьяна (25 декабря 1961 года).

В 1966 году произошла реорганизация и с.Киинск 
стало отделением Черняевского совхоза. Екатерина Фё-
доровна в то время уже вновь жила в Киинске. Она ра-
ботала няней в детском саду, а муж – механизатором. В 
семье было уже двое детей. В августе 1964 года родился 
сын Сергей.

В 1968 году Екатерина была принята учеником продав-
ца магазина с. Киинск. С этого момента вся её жизнь была
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связана с торговлей. Сначала она получила квалифика-
цию младшего продавца, затем окончила Хабаровский 
техникум кооперации и выросла до заведующей про-
мышленного магазина. В области торговли она прорабо-
тала 30 лет. За это время была неоднакратно награжде-
на почётными грамотами и ценными подарками. В 1980 
году в семье появился третий ребёнок – сын Вадим.

                        
Валентина Васильевна             Очередное путешествие

    Кожевникова

              
Василий и Екатерина  с детьми Сергеем и Татьяной
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Екатерина Фёдоровна очень любила путешествовать, 
поэтому отпуск старалась проводить в поездках. Неод-
нократно посещала Москву, была в Ленинграде, в Ново-
сибирске, Хатыни, Уфе, Бресте, Калининграде, на Черно-
морском побережье, в республиках Прибалтики.

При этом семья всегда имела хорошее хозяйство: ко-
рову, курочек, свиней.

Василий Яковлевич всю жизнь проработал механи-
затором на тракторах и комбайнах. Доводилось ему и 
бригадиром быть. Одно время, получив инвалидность, 
работал кочегаром на МТФ. Умер он в 1990 году в воз-
расте пятидесяти двух лет. Екатерина Фёдоровна оста-
лась одна с девятилетним сыном Вадимом. У старшей 
дочери Татьяны и сына Сергея уже были семьи. Подняла 
она на ноги и младшего сына.

21 марта 2011 года Екатерина Фёдоровна умерла.
В с. Киинск живут её старшие дети: Татьяна и Сергей.
Дочь Татьяна Васильевна вышла замуж за Шереметье-

ва Сергея Николаевича. Работает учителем начальных 
классов в Киинской школе с 1980 года. В семье четверо 
детей: Павел,  1980 года рождения, работает инструкто-
ром ГИМС Хабаровского края; Анна,  1986 года рожде-
ния, работает техником ГИМС Хабаровского края; Се-
мён,  1990 года, старший электромеханик ДТРЦ; Роман, 
1997 года, ученик 9 класса.

Сын Екатерины Фёдороны,  Кожевников Сергей  Ва-
сильевич,  в настоящее время является главой админи-
страции Черняевского сельского поселения.

Женат на Баландиной Ирине Андреевне. Имеет дочь 
Дину Сергеевну (1989 года)  и сына Егора (1994 года).
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Младший сын Екатерины, Вадим,  живёт в п. Переяс-
лавка. Женат, имеет дочь Екатерину (2007 года). Работа-
ет в полиции инспектором ГИБДД.

Екатерина Фёдоровна очень радовалась появлению 
первого  правнука,  Шереметьева Савелия Павловича 
(2009 года рождения).

                    
Татьяна, Сергей, Вадим                 Внук Павел с сыном

       
  Шереметьевы        Екатерина Фёдоровна с сыновьями
Татьяна и Сергей
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Самый младший сын Дарьи  и Фёдора – Николай, жи-
вёт в Киинске. Отца он не помнит. Родился он в 1941 
году, 24 декабря, а год спустя умер отец. Зато дядю Мака-
ра – брата матери, помнит хорошо.

«… Дед был небольшого роста, плотного телосложе-
ния. Какой был силы мужик, можно судить по такому 
случаю: пошёл он как - то бычка кормить, стал сено ему 
давать, а тот на ногу ему встал. Макар его отталкивал, 
отталкивал, развернулся и со злости бычку в лоб кула-
ком. Тот замертво и свалился.

Ещё мальцом, дед Макар умудрился украсть винтовку 
у солдат  Калмыкова. Те тогда на сопках стояли и с пушек 
по деревням палили. Если бы не дед Никита, застрелили 
бы его.

Дед Макар с внуками Славой и Натальей
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С первых дней забрали Макара на фронт. Был он ка-
валеристом, командиром сотки. Сначала воевал под Ле-
нинградом. Там был ранен: осколком вышибло ему лёг-
кое. В то время советская армия отступала. Обмотался 
он одеялом, чтобы рану как - то прикрыть, весь в крови, 
вышел к дороге да ещё израненного командира притя-
нул. Идут машины, не останавливаются. Проехала одна 
повозка, другая – тоже мимо. Пришлось вытаскивать 
пистолет и стрелять. Положил он командира на сани, так 
и добрался до санчасти».

Николай Фёдорович  окончив семь классов, некоторое 
время пас коров.

В 1960 году  окончил шестимесячные курсы трактори-
стов в п. Переяславка. С ним ещё 12 человек из Киинска: 
братья Гуменюк, Баландин А., Якушев, Сиротенко С., 
Бурдин Виктор…

В  мае 1961 был призван в армию. Служил в ракетных 
войсках на острове Хасан. Через три с половиной года 
вернулся (1966 г.) в родное село, работал в СМУ – 4 на 
тракторе - корчевателе. Мелиорировали нынешнюю  « 
систему». В 1968 году уехал в Хабаровск,  на судострои-
тельный завод (бывший  151), там и встретил свою ны-
нешнюю жену – Светлану Ивановну Бабаеву. Работала 
она на том же заводе водителем электрокары. В 1971 году  
привёз Николай жену в Киинск - Кию показать. Свет-
лане село понравилось. Вот и перебрались в Киинск. В 
этом же году, в декабре, родилась первая дочь – Люда, а 
затем Валя в 1973 году, Гена в 1978, Николай в 1980, Ва-
силий в 1983 и Фёдор в 1991 году. Светлана Ивановна до 
1981 года работала овощеводом, а в 1981 году, директор 
школы Недашковская  Надежда Семёновна  уговорила 
пойти в школу в технички.
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Так в школе до 2010 года и проработала. Николай Фё-
дорович тоже в 2001 году ушёл на пенсию (общий стаж 
работы – 40 лет).

Средняя дочь Валентина работает на химфармзаводе 
в Хабаровске, Николай – тракторист, Геннадий – судоме-
ханик, Василий – сварщик, Фёдор служит по контракту.

Семья Рязановых: Николай Фёдорович, Светлана Ива-
новна, Николай, Геннадий, Василий, Валентина
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Галина  Викторовна Даренская 
(Никитина)

«Два чувства дивно близки нам,
 В них обретает сердце пищу:
Любовь к родному пепелищу, 
Любовь к отеческим гробам...»    А.С. Пушкин

                                        
Считается, что «настоящий» потомок тот, кто помнит 

свою родословную до «седьмого колена». Я, скорее всего, 
к таким потомкам себя не отношу, так как знаю немного 
о предках, до прадедов и то, со слов бабушек, с которыми 
я провела своё детство. Поэтому и воспоминания все от-
туда – из детства.

По рассказам своей бабушки по материнской линии, Ря-
зановой Дарьи Никитичны, моя мама Никитина Надежда 
Фёдоровна (в девичестве Рязанова) была шестым ребён-
ком в семье Дарьи и Фёдора Рязановых и первая из детей, 
оставшаяся жить (первые дети умирали по разным при-
чинам). Родилась она 3 сентября 1928 года в с.Невельском. 
Позже семья переехала в с. Киинск,  и здесь прожили все 
годы до старости и смерти. Мама рассказывала, как она 
проводила своё беззаботное детство в Невельском, как 
сильно её любил отец. Как и все девчонки, она ходила с 
подружкой (её подружкой была моя будущая свекровь
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Даренская Валентина Васильевна, которая приезжала в 
Невельское из Киинска нянчиться с маленькими деть-
ми своей старшей сестры Катерины) «за цветами» и не 
куда-нибудь, а в соседский огород в ту пору, когда цве-
ла картошка. Увидев девчонок с маленькими букетика-
ми цветущей картошки в руках, сосед направлял на них 
палку и голосом имитировал выстрелы, а те со страху 
бежали без оглядки и, прибежав домой, прятались с эти-
ми «цветами» на русской печке.

                       
Дарья с дочерью Надеждой на руках   

В юности у мамы хватало всего: и радостей, и забот, 
и огорчений. В то время – военное и послевоенное, 
оставшаяся без отца большая семья хлебнула нужды 
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сполна. Дети, как могли, помогали дома по хозяйству и 
на колхозном поле, зарабатывая трудодни. Мама расска-
зывала, как она вязала в поле снопы, соревнуясь со зве-
ньевой Жуковой B.C., как было голодно в ту пору, какую 
нужду терпела семья, как одолевали вши. 

Бабушка умела шить, и это помогало одеть ребятишек. 
Мамины подружки говорили бабушке: « Вы, тётя Дарья, 
своей Надёшке самые красивые платья шьёте!» В 1942 
году маму и мою будущую свекровь отправили на лесо-
заготовки за с. Святогорье, а ведь девчонкам было по 14-
17 лет. Ручной пилой пилили лес и вывозили брёвна на 
параконке, которую сами запрягали, а вечером валились 
уставшие спать в холодной дощатой постройке, похле-
бав супа из мерзлой сладкой картошки. Уезжали на рабо-
ту в ноябре, а возвращались в марте.

Киинская школа  1940 год
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  Моя свекровь, Даренская Валентина Васильевна, 
тоже являлась потомком уссурийских и оренбургских 
казаков Даренского Василия (отчество неизвестно) и 
Даренской Марфы Матвеевны (в девичестве Смолина), 
родилась и работала в Киинске. Имела большую семью. 
Детей у Валентины Васильевны родилось восемь. Всё, 
что сильно запомнилось свекрови, так это тяжелый труд 
с молодости и до старости, как тяжело было растить де-
тей в трудные годы и как хотелось пожить, но не давали 
болезни. С молодости надорванный работой организм 
да изболевшаяся за последнего сына-инвалида душа не 
дали подольше пожить на белом свете. Все дети Вален-
тины Васильевны выросли и живут в Киинске, только 
старшая дочь Лилия уехала к отцу ещё ребенком. Она по 
профессии учитель русского языка и литературы. Вто-
рая дочь Галина с молодых лет связала свою жизнь с жи-
вотноводством. Дочь Нина, пожив в Украине,  вернулась 
в родную деревню. Сыновья: Леонид, Василий, Николай 
и Сергей живут и работают в Киинске.

                         
        Рязанова Надежда 1960 г.       Никитин Виктор 1960 

г.
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Пробовала и моя мама уезжать и жить в городе, но так 
сложились обстоятельства, что она вернулась в родную 
деревню. В 1959 году в Киинске строился клуб и на его 
строительство приехали ребята, среди которых был де-
мобилизованный переяславский парень Никитин Вик-
тор. Мама варила строителям обеды. Так она и познако-
милась с этим парнем, который оказался младше её на 
целых 12 лет.

                               
Рязанова Надежда и Жукова Вера

Они поженились в 1960 году. Три года у молодой семьи 
не было детей. Мама и отец постоянно думали о детях и 
надеялись, что когда-нибудь у них будет ребёнок. Сколько 
было радости, когда они узнали, что у них всё-таки будут 
дети! В мае 1963 года у Надежды и Виктора родилась дочь. 
В день выписки к роддому подкатила легковая машина и
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отец повёз нас в дом бабушки – матери отца Никити-
ной Ольги Семёновны ( в девичестве Карпова, родом из 
Тверской губернии) в Переяславке. Бабушка Оля назва-
ла меня Галкою и так звала меня всегда. Меня очень ча-
сто привозили в Переяславку к бабушке погостить, но 
только отец с мамой не могли выдержать больше трёх 
дней без меня, отец мчался в Переяславку на попутной 
машине и забирал меня домой.

Надежда и Виктор с дочерью Галиной 1962 г.

Сколько помню свою маму, она всегда пела: дома за 
швейной машинкой, за стряпнёй, в гостях. В молодо-
сти пела в клубе, участвовала в песенных конкурсах в 
районе.

Моя свекровь говорила, что мама очень хорошо умела 
плясать, и никто больше из деревенских девчат так не мог, 
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но я не видела этого, да и если бы я её об этом попросила, 
она не смогла бы сплясать, так как у неё уже в ту пору 
сильно болела голова.

Мама умерла в 1989 году в возрасте 60-ти лет от по-
следствий черепно-мозговой травмы, полученной еще в 
молодости в Хабаровске. Отец пережил маму всего на 4 
месяца. Мне было тогда 26 лет. Сейчас я думаю о том, 
как не успела о многом их расспросить, как много им 
рассказать, не могу попросить у них совета, но детских 
воспоминаний и впечатлений осталось ещё очень много. 
Они не смогли увидеть, как выросли их внучка и внук, 
как подрастает правнучка. Они не заканчивали инсти-
тутов, но воспитывали меня с большой любовью, добро-
той, дали мне образование, научили быть справедливой 
и совершать правильные поступки.

Я окончила школу, затем институт и приехала в род-
ную деревню работать учителем. Я проработала учите-
лем в Киинской школе с 1984 года по 2010 год, сейчас 
продолжаю работать в школе села Гродеково. В 20 лет 
вышла замуж за своего односельчанина Даренского Ва-
силия Тимофеевича, тоже потомка уссурийских и орен-
бургских казаков. Отслужив три года в Морфлоте, Васи-
лий вернулся домой, да так и остался работать в родной 
деревне. Работал трактористом, потом шофёром и вот 
уже более 10 лет работает машинистом котельных. 

В 1984 году у нас родилась дочь Валентина, а через 
4 года – сын Артём. Дети наши выросли, выучились и 
разъехались. Дочь с мужем Геннадием и дочерью Лилией 
уехала в п. Хор, где преподаёт английский язык в сред-
ней школе №3. Сыну 22 года, он заканчивает обучение на 
юриста, а пока работает помощником машиниста локо-
мотива на ст.Хабаровск-I и работой своей доволен.
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Мы – потомки, живём в родном селе и также,  как и наши 
предки, пашем землю и выращиваем на ней урожаи, дер-
жим скот и косим сено, мужчины ловят рыбу и охотятся 
на зверя. Каждый из нас умеет надеяться только на себя, 
а главными чертами были и остаются трудолюбие, забо-
та, ответственность.

Мы вспоминаем своих родителей, бабушек, рассказы-
ваем о них своим детям, потому что хочется, чтобы не 
порвалась та тонкая нить, связывающая старшие поко-
ления, и рассказываем не для того, чтобы они знали, а 
для того, чтобы помнили...

       
  Галина с мужем                          Выпуск 2009 год
     Василием
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   Ошмян Людмила Анатольевна
 (Шаповалова)

родилась в 1963 году в с. Киинск

«О том, как погиб  мой прадед Шаповалов  Григорий, опи-
сал в своей книге «Жёлтые лампасы» Николай Рожков…»
 

                                          

Судьбы двух семей Корниловых и Шаповаловых тесно 
переплелись между собой. Сначала  из Пензы прибыли 
Корниловы. Их было две семьи: отец с двумя сыновьями 
и  брат деда  с родителями. Построили себе дома. Одни 
поселились  в одном конце деревни (по улице Набереж-
ной, чуть дальше нынешней почты), а другие около дома 
Дарьи Рязановой.

Кузьма Корнилов женился на Остапчук Анне. Десять 
детей у них родилось в Киинске: Мария, Дмитрий, Вера, 
Катя, Миша, Саша, Ваня, Надя, Володя, Валя. Потом они 
уехали жить в Переяславку, родив там ещё четверых.

Позже приехал Григорий Шаповалов с женой Ульяной. 
У них было трое детей: Мария, Ганна и сын Василий. По-
селились они неподалёку от  Корниловых в маленьком 
низеньком доме.

В 1919 году казак Григорий Шаповалов был застрелен
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одним из братьев Алексеевых. Вот как описывает его 
смерть Николай Рожков:

«…Впереди шёл Шаповалов – рослый, грузный  муж-
чина, заслоняя собой остальных. Без предосторожности 
группа выехала из перелеска на открытое место пашни…У 
Дмитрия Алексеева был американский винчестер. Пер-
вым выстрелом он сразил Шаповалова  насмерть…»

    
(Из архива Шаповаловых – Корниловых 1916 год)

Мария вышла замуж за Попова Семёна. У них роди-
лось пять детей. Старший Леонид был на войне с Япо-
нией в 1945 году. Самая младшая дочь Надя родилась в 
1936 году, работала учительницей. Когда отец умер, они 
переехали в Хабаровск.

Средняя дочь Ганна вышла замуж  за Петра  Андреевича 
Корнилова, 1908 года рождения и родила пятерых детей.
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Сын Виктор был офицером, служил на заставе в Чер-
няево, его комиссовали по глухоте. Тогда он окончил пе-
динститут и преподавал в Переяславке. Леонид, 1935 года 
рождения, окончил в Баку мореходное училище. Всю 
жизнь ходил в «загранку», жил во Владивостоке.  Влади-
мир, 1936 года, после армии  жил на Сахалине, а затем вер-
нулся в Киинск, работал в колхозе. Саша, 1939 года, жил в 

             
Григорий Шаповалов

                               
      Ульяна  Шаповалова                    Брат  Ульяны
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Биробиджане, работал на заводе токарем. Николай, 1941 
года, работал в Киинске, потом уехал с женой в Находку. 
К сожалению, уже никого из них не осталось в живых. 
Муж Ганны, Пётр, ушёл на фронт 23 июня 1941 года, по-
гиб в ноябре 1942 года в Смоленской области.

                             
(Из архива Шаповаловых – Корниловых)

                                   
   Мария    Шаповалова                 Дочь Марии - Надежда 
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Ганна Корнилова

    
Ганна с сыном Виктором
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Александр Корнилов                   Леонид Корнилов

              
Владимир Корнилов

Младший сын Шаповаловых, Василий,  1911 года рож-
дения, женился на Татьяне Гороховой. 

У них родилась первой девочка, а затем сын Анатолий



101

(1936 года). Когда Толе исполнилось три месяца, Татьяна 
забрала девочку и ночью ушла, оставив Толю.

        
(Из архива Шаповаловых – Корниловых)

                   
Александр и Надежда Корниловы

У Ганны в то время был маленьким Владимир, и она 
приняла племянника, стала воспитывать детей,  как 
близнецов.

 Василий уехал в Магадан. Говорят, что там он по-
пал под машину. Так и вырос Анатолий у тётки Гани. 
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Это был мой  отец.  Он всю жизнь не мог простить ро-
дителей за то, что они его бросили, считал себя  обделён-
ным судьбой.

В 1959 году с Ураловки Амурской области в Киинск 
приехала Екатерина Гуменюк (1940 года рождения). Это 
и была моя мама. Как  мне рассказывали, мама была «ве-
ликая» певунья и танцовщица. В деревне никто не мог 
её перепеть и переплясать. Раньше молодёжь собиралась 
на мосту, устраивали перепляс под гармошку. Там и по-
встречались Анатолий и Катя.

                   
Киинск, 1960 год

Мама сначала работала дояркой, а затем устроилась в 
детский сад воспитателем. Отец  был трактористом, а по-
том скотником на ферме.

Родители поженились, в 1963 году родилась я. Не 
знаю, что между ними произошло, но прожили они не 
долго – три года. На одной из моих детских фотографий 
маминой рукой написано: «На память папе от дочурки 
Людочки.

Ведь скоро крохе будет три годика. Мне кажется, что 
фото растревожит тебе сердце окончательно».
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  Анатолий Шаповалов                 Екатерина с мамой   

                                                  Александрой  Гуменюк

Да он меня никогда и не забывал, приходил, одаривал 
подарками. У меня первой в селе появился велосипед - 
школьник, наручные часы. Он на некоторое время уез-
жал к двоюродному брату на Сахалин. Оттуда прислал 
ко дню рождения красивое белое пальто с двумя карма-
нами, на одном вышит голубой кораблик. Помню, иду я 
в этом пальто из школы, все мне завидуют. А тут мимо 
машина проезжает и меня грязью обрызгивает. Столько 
обиды было! 

После мамы, он так и не женился. Всю жизнь прожил 
у бабы Гани. Я у него одна. Мама вышла замуж повтор-
но только в 1981 году за Шилова Владимира Ивановича. 
Прожила с ним двадцать лет. Хороший человек был. Лю-
бил нас с сестрой Ларисой, да и моих детей обожал.

Я окончила 8 классов в Киинске, а 9–10 в Переяславке.
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Со мной с нашего класса училась только Ира Бобрикова.
По окончании  школы решила поступать в мед. колледж. 
Подала документы, а на экзамены не успела – как раз 
наводнение 1981 года было. Вещи с собой мы взять не 
успели, не поедешь же в город в футболке, а когда смог-
ли выбраться в Хабаровск, было уже поздно. Пришлось 
в Хабаровске искать работу. Устроились мы с Ирой на 
судостроительный завод  сначала штамповщиками, а 
потом контролёрами ОТК. Делали на заводе зонтики, 
крышки, картины…

               
Ганна Корнилова  и Екатерина                     Люда

Мама к тому времени уже в п. Солнечный жила.
Там заболела, и пришлось мне ехать к ней. В Солнеч-
ном меня взяли учеником оператора на почту, а по-
том  заведующая Софьина Ира Григорьевна  пред-
ложила заочно отучиться на оператора почтовой 
связи. В воинской части, куда я попала по распределе-
нию, встретила своего первого мужа Михаила Ошмян.
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Родила ему сына Виктора (в 1984 году), но через три года 
мы расстались.

           
Лариса                            Екатерина с дочерьми:                 
                                         Ларисой и Людмилой

              
Бобрикова Ирина  и Ошмян Людмила, 1982 год

Отец  Руслана и Владимира, Владимир Павлов приехал 
из Украины после Чернобыльской аварии. Руки, ноги, 
шея были обожжены радиацией, он получил большую 
дозу облучения. Умер он молодым.    
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Павлов Владимир              	 Семья Ошмян

Я с сыновьями переехала жить в Киинск, после смерти 
Шилова Владимира Ивановича, перевезла к себе маму. В 
2006 году мама умерла от рака. Отец Анатолий тоже бо-
лел, забрала я его к себе. В 2011 году 7 мая он тоже умер. 
Но род казаков Шаповаловых на  нём не закончился. Ра-
стут  их потомки – три сына: Виктор, Руслан и Владимир. 
А недавно родилась у меня внучка Сонечка, но надеюсь, 
это только начало!    
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Как не поверишь  в переселение душ, глядя на эти 
снимки: правнук похож на своего прадеда как две капли 
воды!
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Антонина  Григорьевна   
Шереметьева

родилась 19 февраля 1931 года в селе Киинск в семье 
Марии и Григория Стригалёвых.

«...У меня 14 теток и дядек, 47 двоюродных братьев и 
сестёр, если говорить о каждом, то, что получится?»

                                    
У нашей семьи глубокие корни. Бабушка Домна Яков-

левна и дедушка Кирилл Семёнович Стригалёвы – ро-
дом из Беларуссии Гомелевской губернии. Бабушка ро-
дилась в 1861 году – в год отмены крепостного права.

Вместе со своей семьёй и другими жителями до Урала 
ехали  на поезде, затем на лошадях добрались до Байка-
ла. Через Байкал плыли на плотах. Их путешествие дли-
лось три года. Так они добрались до станции Верино и 
поселились в Переяславке. Из двенадцати детей  у них 
осталось только шестеро. Мой отец  Григорий Кирилло-
вич родился уже в Переяславке в 1911 году.

Окончил четыре класса церковно- приходской  школы.
Во время Гражданской войны, дед Стригаль был сви-

детелем ужасного зрелища: калмыковцы около вокзала 
вырыли ров, согнали к нему партизан и расстреляли, 
местную бедноту заставили закапывать. Это так потряс-
ло деда, что после этого случая он был немного «не в себе».
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Бывало, сидит, курит  и тут же забывает, что у него труб-
ка в зубах. 

                   
     Стригалёв Кирилл                       Стригалёва   Мария

      Семёнович                                 Харитоновна                                            

              
  Стригалёв Григорий           	     Марухина Мария
      Кириллович                                  Захаровна

В 1923 году  Стригалёвы переехали в Киинск. Занима-
лись сельским хозяйством, в 1930 году вступили в колхоз.
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Семья была бедная, поэтому  их не раскулачили. Стар-
шие дети обзавелись семьями и разъехались кто  куда. 
Дядя Игнат женился и обосновался на Хору. Его стар-
шего сына Леонида, когда жена умерла,  забрала сестра 
матери, живущая в с. Гродеково. Фамилия её Сорокина. 
Вскоре она вышла замуж за купца Михаила Золоторёва и 
переехала  в г. Хабаровск. Этот купец скупал скот, а жил 
он на Михайловской улице в добротном доме на кирпич-
ном фундаменте. Так она была названа в его честь. Сей-
час улица называется Гамарника.

А Леонид стал Сорокиным. В 1933 году после оконча-
ния семи классов уехал на трёхмесячные курсы учителей 
на ст. Вяземская. В 1933 его  направили  учителем в село 
Киинск.  В 1938 году был призван на военную службу. 
Участвовал в Великой Отечественной войне. Награждён 
16 медалями. Учился в ДЮЗИ,  по окончании  которого 
работал юрисконсультом.

                                
Сорокин Леонид Игнатьевич
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Дедушка Марухин Захар Андреевич и бабушка Мария 
Харитоновна - мамины родители, приехали с Украины, 
Черниговской области в 1908 году. Как добирались - не 
знаю. Поселились они в посёлке Жулиха, что находилась 
неподалёку от Ситы. В семье их было пять сыновей и три 
дочери. Маме тогда был один годик. В Киинск перееха-
ли тоже в двадцатых годах. Вместе с ними их земляки: 
Остапчук Василий и Воронов Афанасий. 

У Марухиных была своя дегтярня, дедушка Захар из 
бересты гнал дёготь. Так до сих пор это место и назы-
вают «Дегтярня». Позже там был животноводческий ла-
герь. И бондарем дед хорошим был, долгие годы, уже и 
после войны односельчанам бочки мастерил, коробы и 
другую мебель.

Сыновья: Федот, Терентий, Михаил – работали в кол-
хозе. Дедушка умер, когда получил похоронку на сына 
Михаила. Терентий Захарович периодически возглавлял 
колхоз «Красное знамя» до войны и после. На фронт его 
не брали по брони.

Папа,  Стригалёв  Григорий Кириллович, и  мама,  Ма-
рухина Мария Захаровна, вместе работали в колхозе. По-
женились в 1930 году. В 1931 родилась я. Из шести детей в 
живых осталось только трое. Троих скосила корь. От  этой 
болезни в тридцатые годы умирало по пять ребятишек за 
день. В Киинске тогда врача не было. Когда в 3 года я забо-
лела корью, папа привёз с Аргунска на лошади фельдшера 
Казакевича. Тот дал мне питьё и сказал: «Пусть выпьет, 
если станет лучше – будет жить». Я выжила.

В 1935 году отца, как бригадира, вместе с бригадой 
(Корнилов Пётр, Криворучко, Смолин и др.) отправили 
на лесозаготовки в Обор. Там они пилили лес и на лоша-
дях вывозили.
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За хорошую работу им вручили Красное знамя. С тех 
пор колхоз стал называться «Красное знамя». Знамя 
было плюшевое, с бахромой и вышитым гербом СССР. 
Очень красивое. Его берегли, на всех собраниях выве-
шивали на сцене. 

Но на лесозаготовках отец простыл и заболел тубер-
кулёзом.

В 1937 году его, Шундика Ф., Турчан П., Гаутакова М., 
Даренского В. арестовали. Отец пробыл в СИЗО трое су-
ток,  и его выпустили. Сказали, что он сам скоро сдохнет. 
Умер он перед самой войной, за месяц до её начала. Трое 
нас осталось у матери после смерти отца. Жили тем, что 
с огорода соберёшь да в хлеву вырастишь.

Окончила я четыре класса в Киинске. Моей первой 
учительницей была Елена Васильевна Игнатьева. Родом 
она из Бологое Ленинградской области. Весной 1939 года 
1 мая Елена Васильевна организовала шествие – демон-
страцию. Выстроили нас по классам, дали в руки крас-
ные бумажные флажки.  Впереди несли красное знамя. 
Прошли мы через всю деревню: от школы - по улице На-
бережной - до могилы партизана Криворучко. Находи-
лась она на повороте к нынешней улице 40 лет Победы. У 
захоронения  провели  митинг, на который были пригла-
шены представители Черняевской комендатуры Колес-
ников и Мыльников. Они рассказывали нам о том, как 
был убит Криворучко, что он попал в засаду, устроен-
ную калмыковцами.  Недалеко от нас, возле кустарника, 
на пенёчке, сидел Василий Даренский. Он сказал, что всё 
это произошло на его глазах. Вот так неосторожное сло-
во в одночасье решило его судьбу.  Через день Василия 
арестовали, и к семье он больше не вернулся.
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 В пятый класс нужно было в Аргунск ехать  учить-
ся. Набралось нас десять мальчишек и четыре девчонки: 
двое Поповых, Моисеенко и я. Поселили нас в доме Оха-
евых. Дом был без перегородок. Семья  Охаевых состо-
яла из семи человек, пятнадцать рыбаков и нас четверо. 
Нам уделили угол у двери.

Хозяйка наварит картошки. Натолчёт вместе с икрой 
(благо икры было вдоволь), зальёт на противень - и в ду-
ховку. Вот вместо хлеба эти лепёшки и ели. В Аргунске 
в то время рыбозавод был. Рыбаки вытаскивали сеть, а 
там за раз по полторы тысячи штук  кеты. Рыбаки ходи-
ли с колотушками, глушили рыбу, затем грузили на но-
силки и уносили. Мы им помогали. За это нам давали по 
две кетины. Хозяйка нам её засолила. Познакомились мы 
и с пограничниками.

Школа была весьма скромная – всего два учителя: Ра-
иса Щепина обучала начальные классы, и Жигалин, пре-
подававший все предметы.

Помогли мы директору картошку с огорода собрать, 
а через две недели домой вернулись. Идём мы с Аргун-
ска домой пешком, темно. Дошли до озера Объездного, 
волки завыли. Мальчишки - то попроворнее нас, вперёд 
рванули. Дошли до пасеки, а там кто- то у костра сидит. 
Мы перепугались и полями домой сиганули. 

В 1942 году мама отправила меня к родственникам 
в г. Хабаровск, где я окончила пятый класс. В шестой 
класс пошла  учиться в Переяславку. Поселили в кол-
хозные ясли. Стёкол нет, через потолок звёзды видно, 
а на улице – октябрь. Воду из Кии носили, а когда река 
замёрзла – снег топили. Как ночь настанет, мальчиш-
ки – Степан Марухин и Василий Баранов,   из-под нас  
матрасы повытаскивают, кипу под себя  наложат и спят. 
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Писк, визг. Уголь воровали в школе. Раз пацаны нас но-
чью отправили за углём, только сказали, чтобы мы его 
просеяли. Ну мы и насеяли в темноте одного шлака. 
Мальчишки нас обругали последними словами.  Наутро 
пришли мы в школу, поплакались учительнице, она нам 
разрешила хорошего угля взять. 

Ни воды, ни еды. Из дома идём, ведро картошки за спи-
ной, тыквина спереди. Тыкву сварим, стушим с клюквой, 
как варенье получается. 

Через месяц вернулись домой. Тогда мать сказала: 
«Оставь, Тонька, это – не ученье, а мученье. Давай-ка в 
колхоз на работу, да и мне в доме помощь нужна». Так в 
1943 году я стала колхозницей …

Мне было десять лет, когда война началась. В тот день 
мамы дома не было, её вызвали на собрание в Хабаровск. 
Пришла к нам молодая женщина в кофточке с цветами 
(у нас часто останавливались приезжие), звали её Роза. 
Она нам и сообщила о начале войны. Запомнились её 
слова: «Не плачьте, победа будет за нами!»

Я хорошо помню, как провожали на фронт сельчан, 
было много слёз, напутствий, чтобы вернулись домой 
с победой. Ушли на фронт мой дядя Марухин Михаил 
Захарович, двоюродные братья Марухин Александр Фё-
дорович, Кафтанюк Владимир Трофимович, Кафтанюк 
Николай Трофимович, Зыблев Леонид Андреевич, дядя 
Марухин Макар Захарович. 

Марухин Александр после окончания 10 классов сразу 
попал под Ленинград, где и погиб. Марухин Михаил За-
харович дома работал трактористом, поэтому воевал в 
танковых войсках под Сталинградом, с боями дошёл до 
Венгрии, где был тяжело ранен и умер от ран.
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Марухин Макар Захарович тоже воевал, несколько раз 
был ранен, с фронтом дошёл через Польшу до Германии. 
Последние годы работал директором завода в с. Троиц-
кое, потом председателем райисполкома.

Не вернулся с фронта Зыблев Леонид Андреевич (по-
гиб).

Вернулись с фронта Кафтанюк Владимир и Кафтанюк 
Николай.

                  
Стригалёва М. З., Кафтанюк Л.З., Величко Т.З.,  

Попович Н.П., Марухин М.З., Кафтанюк В.Т.

В начале войны, колхоз был разделён на две бригады, 
в каждой бригаде по два звена девчат. Звеньевые – Люба 
Моисеенко, Люба Симоненко. В каждом звене – по 6 – 8 
человек. Славился Киинск своими девчатами. 

На тракторах «Универсал» работали трое девчат: Мария 
Даренская, Лена Герасимова и Мария Абрамушкина. Ма-
рия и Лена совсем девчонки, а Мария Абрамушкина заму-
жем была. Муж её потом пропал, осталось четверо детей.
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Работала я в бригаде Любы Смолиной. Пололи кар-
тошку, капусту. Норма была: если не сильно зарос-
шая – 12 соток, где травы много – 10 соток. Воду для 
полива возил на лошади Паша, умственно отсталый. 
Бригадир ему говорил: «Паша, ты как бочку с водой 
привезёшь, так палочку в карман клади». Вот так и 
считали ему трудодни. Норму обязательно надо было 
выполнять.   

     
Дарья Рязанова, Вера Жукова, Мария Стригалёва,
Савченко Х., Шундик Мария, Александра Рязанова.

1949 год

 Уже после войны нам пленные японцы помогали огур-
цы собирать. Мы огурцы выбираем, а они мешки держат  
да потом их к машине оттаскивают.

Не голодали мы благодаря корове – кормилице. Правда 
налоги на хозяйство были большими. Необходимо было
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сдать в год  440 литров молока или 12 кг топлёного масла; 
90 кг мяса. 

9 мая 1945 года мы «травили» зерно: засыпали его в 
бочку с перемычками  и крутили ручкой, как медогонку. 

         
Люба Смолина, Лена Симоненко,

      Нина Стригалёва, Катя Зыблева, Валя   Кубякова

              
1963 год,  7 ноября
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Председателем сельсовета была в то время тётя Таня 
Говорунова. День был солнечный, солнечный, тёплый. 
Видим, бежит от конторы секретарь Юлия Беликова и 
бумажкой размахивает. Кричит, что война закончилась! 
Мы, конечно, все расплакались. 

 Проработала я в колхозе до 1946 года…

            
Кафтанюк В.

Пришёл с войны Яков Тимофеевич Щепин и решил с 
Аргунска здание под школу перевезти. Так мы в этой шко-
ле до седьмого класса и проучились. Набралось в шестой 
класс 6 человек. Учили нас две учительницы Киберева 
Клара Степановна и Переверзева Анна Афанасьевна.

По окончании 7 классов, по совету директора школы, 
вместе  с Зинаидой Поповой поехали поступать в педучи-
лище  в Хабаровск. В 1952 году по распределению попала в 
Новохорье. В 1953 года вышла замуж за Шереметьева Ни-
колая Илларионовича. Два года проработала в Школе ра-
бочей молодёжи на Хору и три года в Первомайской школе.
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4 класс, Новохорье, 1953 год
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В 1953 году сестра Нина вышла  замуж за Куцевича 
Николая Романовича и переехала  жить в Хабаровск на 
Красную речку. У них родился сын Алексей (в 1966 году)

В 1958 году приехали мы с мужем в гости в Киинск. 
Муж  работал  электриком.  Дядя Терентий тогда пред-
седателем колхоза был, вот он и пригласил Николая 
электриком на дизель «свет гонять». В колхозе в то 
время электриком работал Зыков, любил он выпить. 

                         
Антонина Григорьевна с детьми  Владимиром, 

Сергеем и Николаем, 1962 год
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Бывало, как запьёт, придёт в магазин и кричит: «Бабы, 
запасайтесь керосином, света не будет!» Пообещал пред-
седатель 27 трудодней и 600 рублей деньгами. Мы и со-
гласились. Переехали с детьми, поселились в старой 
школе.  Работала учителем начальных классов, а потом 
директор школы Буянов Яков Александрович переехал с 
женой в Переяславку, а меня поставили за него.  Вот так 
с 1958  по 1971 год оставалась на этой должности.

      
    1955 год                                      1958 год

Школа была старая,  гнилая, кругом грибок. В 1965 
году приехал к нам в школу секретарь крайисполкома А. 
Чёрный, посмотрел на всё это, и пообещал новую школу 
построить. Даже мне руку пожал. Но лишь к новому году 
появился фундамент. Пришлось много побегать, прежде 
чем школа была полностью укомплектована. Я в то вре-
мя беременная Ниной была, так почти до самых родов 
ездила покупать столы, стулья, спортинвентарь. 

Родилось у нас с Николаем четверо детей: Николай, 
Владимир, Сергей и Нина. Муж в 50 лет умер. Дети давно 
выросли. Старший сын Николай закончил строительный                                                      
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техникум, работал на Севере, затем возглавлял това-
рищество «Эффект». Тяжёлая судьба выпала на его 
долю: схоронил двоих детей и жену Наталью. У него 
два сына – Илья и Коля.

        
Киинская школа 1967 год

         
Киинск, 1 сентября 2006 год 
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Владимир тоже со среднетехническим образованием, 
Нина – бухгалтер, а Сергей – пасечник. Трое живут в Ки-
инске. У Сергея четверо детей, да уже и внук есть. 

         
Николай и Наталья Шереметьевы

          
1973 год  Дети: Сергей, Владимир, Нина
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Внуки: Дима, Костя, Лена, Артём, Илья,  Коля. 1998 год

           
  Правнук Савелий                       1996 год Дочь Нина 

                                                 с мужем Сергеем   
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Мало нас осталось, тех, кто хоть что- то помнит о пер-
вых жителях села. Я всегда любознательная была, рас-
спрашивала маму, бабушку о прошлом.  Как- то в школу 
пришло письмо от писателя Николая Рожкова, который 
просил собрать  информацию, я как директор школы хо-
дила к старожилам, слушала их рассказы. Поэтому много 
знаю о нашем селе из уст первых переселенцев.
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Баранова Т.А. (Горохова)
 учитель Гродековской школы

Мой дед Горохов Поликарп  Сергеевич родился  
в селе Киинск в 1907 году (его родители приехали  

в 1902 году и были одними из первых переселенцев). 

У него был брат Горохов Иван Сергеевич. В марте 1942 
года дед и его брат были призваны на фронт. Дед с войны 
не вернулся, погиб в ноябре 1943 года. Иван Сергеевич  
умер в 1979 году, похоронен  на Гродековском кладбище.

У моего деда дома остались трое маленьких детей: дочь 
и два сына.  Один из которых и был мой отец Горохов Алек-
сандр Поликарпович, 1936 года рождения, живёт сейчас в 
посёлке Эльбан Хабаровского края. Сестра проживает в 
городе Хабаровске, младший брат умер в 2004 году.

                         
Горохова Татьяна Максимовна
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Бабушка Горохова Татьяна Максимовна (девичья фа-
милия Слученкова) во время  Великой Отечественной 
войны вместе с детьми жила в селе Гродеково, затем в по-
сёлке Сита, а после войны снова вернулась в Гродеково.

Бабушка прожила 79 лет, умерла в 1989 году и похо-
ронена на Гродековском кладбище. Мою бабушку зна-
ли многие, так как она лечила людей, к ней очень мно-
гие приезжали из дальних деревень, она всех привечала, 
никому не отказывала. Прожила очень трудную  жизнь, 
но никогда не опускала руки, выступала в художествен-
ной самодеятельности (п. Сита), выступление народного 
хора записывали на Хабаровском телевидении.

Она знала много сказок, и, мы, её внуки, всегда проси-
ли на ночь рассказать какую – нибудь сказку.

Все внуки и правнуки семьи Гороховых живут и тру-
дятся в Хабаровском крае.
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Составление родословной семьи

Конечно, сейчас существует множество сервисов, осо-
бенно в Интернете, которые предлагают свои услуги по 
составлению родословной и созданию генеалогического 
или семейного древа. Но, воспользовавшись подобными 
услугами, человек, в лучшем случае, получает только ко-
нечный результат: своё семейное древо с информацией о 
предках и родословную семьи. На самом же деле наибо-
лее интересен сам процесс построения семейного древа, 
само изучение истории предков и составление родослов-
ной. Ведь важно не просто нарисовать семейное древо, а 
важно понять, чем жили наши предки, каковы семейные 
традиции, характеры, присущие нашим предкам. Воз-
можно, изучая родословную семьи, удастся определить 
виды деятельности, где наши предки добивались успе-
хов, или, наоборот, терпели неудачи.  Может быть, по-
строение семейного древа покажет, что музыкальные 
способности детей – это не случайность, ими обладало 
большинство Ваших предков, и именно их нужно разви-
вать у дочери или сына. Может быть, родословная семьи 
подскажет какие-либо закономерности, касающиеся ге-
нетики Вашего рода: продолжительность жизни Ваших 
предков, наследственные болезни и т.д. То есть, по боль-
шому счёту, изучение родословной семьи, истории пред-
ков и построение семейного древа, – это может оказать-
ся не только интересным и увлекательным занятием, но 
еще и дать совершенно бесплатно весьма полезную ин-
формацию для нас и наших потомков.
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Построение семейного древа
Так как же построить семейное древо и составить свою 

родословную? 

Инструкция

1
Первым источником для того, чтобы начать исследо-

вания, является домашний архив: старые фотографии 
и документы, трудовые книжки, свидетельства о браке, 
свидетельства о рождении, дипломы и аттестаты. Со 
всех документов снимите ксерокопии, а оригиналы вер-
ните на место, чтобы не растерять ценную информацию. 
Разделите все данные на две папки: о родственниках по 
отцовской и по материнской линии. На каждого челове-
ка информацию собирайте в отдельный файл. Так вы не 
запутаетесь в хитросплетениях родственных связей. 

2
В каждой семье существуют предания о том, что случа-

лось в жизни родных и близких, как минимум двух-трех 
поколений. Опросить родственников, продумав список 
вопросов заранее, не составит труда, если вы попадете, 
или сами организуете праздничное застолье или вечер 
воспоминаний. В ситуации, когда вы не можете запи-
сывать информацию на бумажный носитель, лучше все-
го воспользоваться диктофоном, так вы не пропустите 
ни одной мелочи, потому что родные могут перебивать 
друг друга, дополняя рассказ. Вспомните, как называют-
ся степени родства и приготовьтесь выслушать интерес-
нейшие истории.
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3
Но знания родственников не всегда были полными и 

исчерпывающими. Если вы решили узнать о своих пред-
ках больше, но рассказать вам об этом некому, то воз-
можно, когда вы сделаете начальные исследования, вам 
помогут в архиве. Но для этого необходимо знать имя, 
отчество и фамилию, год и место рождения человека, о 
котором вы хотите получить информацию.

4
Последним этапом составления родового дерева яв-

ляется оформление графического изображения. На се-
годняшний день существует два варианта его составле-
ния: восходящая родословная (традиционная), где ствол 
означает вас, а ветки - ваших родителей и прадедов, и 
нисходящая, где в стволе древа основатели вашего рода, 
а самые верхние веточки – это вы. Схема дерева полу-
чается в виде вытянутого в длину прямоугольника. Чем 
больше колен вы пропишите в вашем древе, тем более 
полной и богатой будет ваша родословная история се-
мьи. Любой из этих вариантов дарит простор вашему 
воображению и фантазии.

В данном сборнике генеалогические древа составлены с 
помощью программы Family Tree Builder, которую можно 
бесплатно скачать в Интернете. Первоначально лучше 
ввести свои данные, или данные того человека, чью ро-
дословную вы составляете. После  вносятся данные всех 
родственников по очереди, можно распечатать график 
предков, график потомков (вертикальный, горизонталь-
ный), график близких родственников.

Онучин А.Н. Твое родословное древо. Пермь, 1992.
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Термины родства

Бабка, бабушка – мать отца или матери, жена деда.
Брат – каждый из сыновей одних родителей.
Братан, братаник, братеня, братеник, брательник – двою-

родный брат.
Братанна – дочь брата, племянница по брату.
Брательница – родственница вообще, двоюродная или 

дальняя.
Братыч – сын брата, племянник по брату.
Внук – сын дочери, сына; а также сыновья племянника 

или племянницы.
Внучка, внука – дочь сына, дочери;
Дед – отец матери или отца.
Дочь – лицо женского пола по отношению к своим роди-

телям.
Дядя – брат отца или матери.
Мать – лицо женского пола по отношению к своим детям.
Отец – лицо мужского пола по отношению к своим детям.
Племянник – сын брата или сестры.
Племянница – дочь брата или сестры.
Племяш – родич, родственник.
Прародители – первая по родословной известная чета, от 

которой берет начало род.
Пращур – родитель прапрадеда, прапрабабки.
Родоначальник – первый известный представитель рода, 

от которого ведется родословие.
Сестра – дочь одних родителей.
Сестренница – двоюродная сестра, дочь сестры матери 

или отца.
Сын – лицо мужского пола по отношению к своим роди-

телям.
Тетка, тетя – сестра отца или матери.
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Определение степеней родства

Великий дядя – брат деда или бабки.
Великая тетка – сестра деда или бабки.
Внучатный, внучатый – о родстве, происходящем из тре-

тьего колена или еще далее.
Двоюродный – о родстве, происходящем из второго ко-

лена.
Кровный – о родстве в пределах одной семьи.
Малый дядя – брат отца или матери.
Малая тетка – сестра отца или матери.
Однородный – о происхождении от одного отца.
Одноутробный – о происхождении от одной матери.
Полнородный – о происхождении от одних родителей.
Пра – приставка, означающая родство в дальнем восходя-

щем или нисходящем порядке.
Привенчанный – о происхождении от одних родителей, 

но до брака рожденный, а затем признанный.
Родной – о происхождении от одних родителей.
Сводный – о происхождении от разных родителей.
Троюродный – см. внучатый.

Термины свойства

Братаниха – жена двоюродного брата.
Братова – жена брата.
Вдова – женщина, не вступившая в другой брак после 

смерти мужа.
Вдовец – мужчина, не вступивший в брак после смерти 

жены.
Деверь – брат мужа.
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Жена – замужняя женщина по отношению к мужу.
Жених – сговоривший себе невесту.
Золовица, золовка, золова – сестра мужа, иногда жена 

брата, невестка.
Зять – муж дочери, сестры, золовки.
Муж – женатый мужчина по отношению к жене.
Невестка – жена сына.
Сват, сватья – родители молодых и их родственники по 

отношению друг к другу.
Свекор – отец мужа.
Свекровь – мать мужа.
Свойственник – лицо, состоящее в родственных отноше-

ниях по мужу, жене.
Свояки – лица, женатые на двух сестрах.
Свояки двоюродные – лица, женатые на двоюродных се-

страх.
Сноха, сыноха – жена сына, невестка.
Сношенница – жена деверя, жены двух братьев по отно-

шению друг к другу, невестки.
Супруг – муж.
Супруга – жена.
Тесть – отец жены.
Теща – мать жены.
Шурин – родной брат жены.

Термины неродственных отношений

Брат крестный – сын крестного отца.
Брат крестовый, брат по кресту, брат названный – лица, 
обменявшиеся нательными крестами.
Дед крестный – отец крестного отца.
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Дочь названная – приемыш, воспитанница.
Кум, кума – см: Отец крестный, мать крестная.
Мать крестная, мать крестовая – восприемница при об-

ряде крещения.
Мать названная – мать приемышу, воспитаннику.
Мать молочная – мамка, кормилица.
Мать посаженная – женщина, заменяющая на свадьбе 

родную мать жениха.
Мачеха – другая жена отца, неродная мать.
Отец крестный – восприемник у купели.
Отец названый – отец приемышу, воспитаннику.
Отец прибеседный, отец посаженый, отец ряженый – 

лицо, выступающие вместо родного отца на свадьбе.
Отчим – другой муж матери, неродной отец.
Падчерица – дочь от другого брака по отношению к не-

родному родителю.
Пасынок – сын неродной одному из супругов.
Сводные – братья и сестры от разных родителей.
Сын крестный (крестник) – лицо мужского пола по отно-

шению к восприемнику.
Сын названый – приемыш, воспитанник.
Усыновленный (ная)- лицо мужского, женского пола по 

отношению к приёмным  родителям.
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